UKkz. Angie Motshekga,
ngulNggonqgotjhe

wezef undo-Sisekelo

UNom. Enver Surty,
nguSekela kaNggonqgotjhe

wezef undo-Sisekelo

ISBN 978-1-4315-0151-9

501519

781431

MATHEMATICS IN ISINDEBELE
GRADE 3 - BOOK 2
TERMS 3 & 4
ISBN 978-1-4315-0151-9

THIS BOOK MAY
NOT BE SOLD.

lincwadi lezi zenzelwe abentwana beSewula Afrika ngaphasi
koburholi bakalNggonqgotjhe wezefundo-Sisekelo, uMma
u-Angie Motshekga kanye neSekela lakalNggonqgotjhe

wezefundo-Sisekelo, uNom Enver Surty.

lincwadi zokuSebenzela zakwaRainbow ziyingcenye yeendlela
ezinengi zomNyango wezefFundo-Sisekelo wokungenelela
ongophe ukuthuthukisa ukusebenza ngcono kwabafundi
beSewula Afrika kumagreyidi wokuthoma asithandathu.
Njengamanye wamaHlelo womBuso aphuma phambili,

iphrojekthi le isekelwe ngeemali ezibuya esiKhwameni seeMali

selizweloke. Lokhu kusize umNyango ukukhupha iincwadi
zokusebenzela lezi ngawo woke amalimi asemthethweni
ngaphandle kweendleko. Siyathemba kobana nizokufunyana
iincwadi zokusebenzela lezi zilisizo khulu ekufundiseni kwenu
kwangamalanga kanye nokuginisekisa kobana abafundi benu

bayayiqeda ikharikhyulamu.

Sitjheje khudlwana ukuhlahla abotitjhere komunye nomunye
umsebenzi ngokusebenzisa iinthombe ezitjengisako bona

ngikuphi umfundi amele akwenze.

Siyathemba kobana abentwana bazokuthabela ukusebenzisa
iincwadi lezi njengombana bakhula bebafunda nje begodu
wena titjhere uzokwabelana nabo ithabo lokufunda. Sinifisela

ipumelelo ekusebenziseni iincwadi lezi.

Published by the Department of Basic Education
222 Struben Street

Pretoria

South Africa

© Department of Basic Education
Sixth edition 2016

Author team: Smith, P, Blom, L. Aitchison, J.JW.

SO
/

The Department of Basic Education has made every effort to trace copyright

holders but if any have been inadvertently overlooked, the Department will be

pleased to make the necessary arrangements at the first opportunity.

g tppmou] g tptheun) - IT3IANISION OTVEWII

6-1G1L0-G1€V-1-8.6 NESI

zmeyic!;

ltlasi:

basic education

Department:
Basic Education
REPUBLIC OF SOUTH AFRICA

<

**\]ﬂ! -
S

v x
»

':
=
o~

R
v,

-

*

ESINDEBELE {¢¥,

M
G

-
e
<[
an)

Inewadi 2
ithemu % & &



A

A

Okumumethweko™ & 2%

Inomboro | Isihloko Tkhasi &
b5 Tinomboro ukusuka ku-500 ukufika ku-600 2 -,
bb Ezinge iinomboro ezisuka ku-500 zifike ku-600 | 4
b7 Tinomboro ukusuka ku-600 ukufika ku-700 b ¢ i
68 Unebhe 8 Inomboro | Isihloko 9 g Tkhasi
69 Ezinge iinomboro kusuka ku-600 kufika ku-700 | 10 103 Trombore 900 kufika ku-| 000 80
70 Tinomboro kusuka ku-650 kufika ku-750 12 04 Esinge inombor kusuka ku-900 kufika 8l
7 Tinomboro kuscka ku-700 kufka ku-750 1L o D000
2 Lzinto ezigi-2-D 1o 105 Ukuhlanganisa nokukhupha kufika ku-999 8b
73 Tlolailedere lenede ongq&jibhinca ukwenza isilinda | 18 106 Kwangenc”ini 88
1L UkuHanSoniso nokukhupho kufikela ku-800 20 107 Ukusebenza ngemdh 90
15 Okhunye ukuhlanganisa kanye nokukhupha 22 108 Okhunye ukuhlanganisa kanye nokukhupha 92
ukfiko ku-800 bekufike ema-999
To Amaphetheni weenombora: amatjhumiukufika | 24 109 Okhunye ukuhlanganisa nokukhupha ukufika a
ku-800 ku-999
71 Ukut:jhideza e‘r:jhumini 26 (6] Amophazeh wokume&a/wokuhnganisa 96
8 Ukubuaabuaebh: okuhlanu kufika kuma-75 28 1l Amaphetheni weenomboro: clmat‘,jhumi ukufika 98
I Amaphetheni weenomboro: ngakuhlanu bekufike | 30 ku-900
ku-800 12 Ukufzjhidezo eduze ne-10 100
80 Ubusuku kanye nemini 32 I3 Ukubugabugelela nokuhlukanisa: ngakuhlany 102
8l Ukubuyobuae|e|o: nsukubih bekufike ku-75 3[,. ukufika ku-100
82 Amophetheni weenomboro: zongakubih kufika 36 4 Amaphetheni weenomboro: ngakuhlanu bekufike | 104
ku-800 ku-I OO0
83 Ukubuyabuyelela: ngaku-2 nangaku-5 bekufike | 38 115 Okhunye okufanako mahlangothi womabili 106
ku-75 [ Amaphetheni weenomboro: ngakubih bekufike 108
8L Ukubuyabuyelela: ngakuthathu bekufike ku-75 | 4O ku-900
85 Ukubugcbu5e|e|c: ngoku—z ngaku—3 nangcku—[,. [..2 117 Ukubugabu3e|e|q nokuhlukanisa: ngckubih bekufike | 1O
bekufike ku-75 ku-100
8b AmaPhetheni weenomboro: ngakut,hcthu bekufike [,.[,. 118 Ukubugabuadeh kange nokuhlukanisa 12
ku-800 ngakuthcthu bekufike ku-100
87 Ukubuycbugebh: ngakune bekufike ku-75 [..b 119 Amuphetheni weenomboro: nsukuthcthu ||[..
88 Tinomboro zomaphethen: ngazine bekufike 48 bekufike ku-I OO0
ema-800 120 Ukubuyabuyelela nokuhlukanisa ngakune bekufike | l1b
8q Ukubuyabuyelela kanye nokwahlukanisa: ngaku-2, | 50 ku-100
ngaku—a nsaku—[,., nungaku—s bekufike ku-75 12| Amcphetl'\eni weenomboro: ngckune bekufike 118
90 Amotshwaﬁo wezinto eziyi -3D 52 ku-1 OO0
q| Amakhithi wemitletlana yamacezu 5[’_ |22 Iingcentje ezi|in3cxnc|(o zokuphe|e|eko 120
q2 Amonge amacezu 5b |23 Imiraro yamacezu |22
93 Ukwaba okusisa emacezwini 58 124 Lzinto ezinobujamo be -3D 124
q['_ Ibqnga elizombako 60 125 Amonae amacezu 126
954 Ukuthengisek}nc ngemah b2 126 Okhunae ukubuthelela nokwaba 128
95b Asiae eentolo! bl 127 Amacezu wamathongrqmu 130
96 Eminge imininingwana bb [28a Ukumeda umthamo 132
q7 Ukusebenza ngqmasenthimithq 68 128b Ukumeda nokuthela 134
q8 Tinomboro 700 ukufika ku-800 70 AboSika 5
Q9 EzinHe iinomboro kusuka ku-700 kufika ku-800 | 72 AboSika b
100 Tinomboro 800 kufika ku-900 1L AboSika 7
0] Ezinae iinomboro kusuka ku-800 kufika ku-900 | 76 AboSika 8 127
1024 Ukukala/Ukumeda izinto 78 AboSika 9 129
102b Asikadle okhunye Sodu 80 AboSika IO 131

AR X Itheyibula lokubuyabuyelela

2x2=1,

| 2 3
2 6 8 10
3 6 9 12 15
L 8 12 16 20
S5 |0 15 20 25
6 12 18 24 30
1T 1L 21 28 35
8 16 24 32 LO
9 18 27 36 LS5
O

IO 20 30 LO 50

12

18

2L,
30
36
[.2
L8
ol
60

L.
2
28
35
[.2
L9
ole
63
10

L 5 6 1 8 9

6 18
2L 217
32 36
LO L5
L8 5.
26 63
6L 12
12 8l

10
20
30
L.O
90
60
10
80
90

80 90 100



KIncwodi le ngequa—:

ISINDEBELE

Inewadi

2



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bewutlole.

Y a. BGlG Ul(USUkG |(U-5OO Ul(LfFil(O kU-bOO 0o

Phimisa iinomboro nawulokhu uzibala. 500
504 510

518

522
536
541 549
558
573

588 590
592 45 600

b. Tlola iinomboro ezit||'1c13e|q|(o egridini engaphezu|u.

c. Tlola iinomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-500.

500;

d. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni yangakubili.

ol0; 3I2;

e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni yangakubili ukusuka ku-548 ukufika ku-570.
548, : : : : : : : : : ;570

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni 30ngoku—5.
515; 520;
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‘- Uloo|e qmdeoSo omqnqui?

Ubale qmquogo qmangoki?
. !
= @
&
(7
@@@ -

43 Ol 1 SIAS|
[ I I I I I I I I I 1
097 (998| (599
[ I I I I I I I I I 1
597| |598| (599

Qecle|e|c Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kencani

D ﬁ‘ 2 Ithealbulq khu'u ukuﬂq kel(ulu kl‘\ulu khulu ukuHQ keku'u kl‘\UIU

582, 586, 581, 58I, 585

Sbb, 506, 560, 3lb, 50b

TlOlG ngqmdgamq.

520
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UPet,er unamakaroda anobukhu|u

|amabh|ogo.

bedjjidi konge nesisekelo setdhumi

Utif:.jher‘e ubuza uPeter kobana

ot‘,jengise inomboro ema-537

U-Aakar ut\.jengise lokhu.
Ngikuphi okungakcﬂungi

ngekaroda |akhe anUe namobhlogo. qkwenzileko?

TlOlG umu’gjho weenomboro bese UthlG nePendu|o.

500 +10+7=

Sl7

TlOIG umu’gjho weenomloor‘o bese UthIG nePenclu|o.

70

3

500

90

_

500 +70 + 3

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1
930 (B3l |9592 960

Tlola zoke iinomboro ezincani kunenomboro 556

Tlola zoke iinomboro ezikulu kunenomboro 556

) Yeh|u|(qn|sq mombor‘o quho.

Kunqmcd\ijicii q|it:jhumi.
a. YQI(hCI enlje nenHe mombor‘o ngomokar‘adq WClkhO. O I 2 3 [" 5 b 7 8 q
Siwabeka ndawonae ukwenza iinomboro.

b. Tlola ubungako becl‘ijidi ngcﬂinge.

Ngemva kwo|op|wo wehlukanise iinomboro zakho.

( )
[I_q5 Isibonelo: 517 500
508 | O
59, 7

S |7

o7 | 500 + 10 + 7
o J
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Bala bewutlole.

) o Bala ukusuka ku-600 ukufika ku-TOO. oy

Phimisa iinomboro nawulokhu uzibala. 600
b0L blO

bl8

b22
b3b
A bl
658
b/3

bS8 690
692 695 700

b. Tlola iinomboro ezit||'103e|q|(o egridini engaphezuh.

c. Tlolainomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-600.

600;

d. Tlola inomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni Hangokubih.

b22; b21,; b2b;
e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni 30ngokubi|i ukusuka ku-bll ukufika ku-633.
oll; ; ; ; ; ; ; ; ; 633

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni 30ngoku—5.
b/.5; 650; b55;
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Qedelela inqmbq|03ini.

chﬂe amabHogo amangaki?

(

@@

@

R/ ithegibuk:.

khu|u UkUHG |(e|(u|u khu|u

khu|u ukugq keku|u khu|u

I I I I I I I
6.0 bl.3 bl ] bl9
I I I I I I I I I I
687| |688| |689
I I I I I I I I I I
602| |60L]| |606
Qecle|e|q Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kencani

b12,61b,6lL, 611,615

656, 605,650, b15, bOS

TlOlG ngomqumo.

63|

12 13

|14

15 16 17
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Qala isithombe.
¢ Yinilokhu?

o Iset:jenzise|wq ukwenza ini?

* Yini esingdﬁifungonq emebheni?

Gwala umebhe olandelako:

One|c13ibhror*i, isikolo, it|ini9i, isibhedlela, isitet‘,jhi somophohso, inthabathaba

/ zeentolo. Ungangeze|e|o ngeentr‘cdo ezinﬂe.

5 2 3 4 5 b 7 8 9 10




Sebenzisa umebhe osekhasini elidlulileko

uku|c13e|a obongqni bakho indlela ukusuka:

qa. et|ini3i ukugq esite’gjhini sqmqphohsq.

b. esikolweni ukuﬂa et|ini3i.

c. esikolweni ukuljc eenthabathabeni zeentolo.

d. eenthabathabeni zeentolo ukuga e|03ib|'1rcri.

e. e|c13ib|‘\r‘ar‘i ukuga esikolweni.

f. esibhedlela ukUHd esikolweni.

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20
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Utit:jhere ubawa uPeter kobana U-Aakar ut:jengise lokhu.

A E 00 atjengise inomboro 658 Ngikuphi okungckqlungi
300 | L 00|59 0 ngamakarodo kange ncmabHogo. akwenzileko?
500|100

s 20 | 3 0 L O

sol60178 8

90

12|31k

5|o]718ld

UPeter unamakarada anobukhulu
bedjjicli kanHe nenomboro sisekelo

Hetjhumi |omc|bh|ogo.

637

Tlola umut\,jho weenomboro bese utlola i|oenc|u|o.

600 600
q0 70 50
8 8

600 +90 +8

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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ela inambo|c13ini.

1
b/O| | bll | |b]2 680

Tlola zoke iinomboro ezincani khulu kunenomboro 675

Tlola iinomboro ezikulu khulu kunenomboro 675

.!i Qedelela ngetshwoﬂo < nanyana > =

a. /0 607 b. 688 699
c. 600 +580 +5 655

= R

7

& &

Yehlukanisa iinomboro.

a. Yakha inomboro ngqﬂinﬁe ngqmakar‘qdc.

b. Tlola ubungako bedjjidi ngcginge. Ngequ kwq|apho kghed”’m inomboro quho.

(- )
b8b Isbone'o: 632 b O O
690
30
699
673 g
bb5 b3 2
632| 600 + 30 + 2
g J

) Tlola amabizo weenomboro.

12 13 (4 [5 16 17 18 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bewutlole.

Y . Bala ukusuka ku-b50 kufika ku-750. 7

Phimisa iinomboro nawulokhu uzibala. 650
657
bol bbd
683 685
703
114
123 121
741 3 749 | 750

b. Tlola inomboro ezit||'\c13e|q|(o egr‘idini engqu.

c. Tlolaiinomboro ezili-1O eziza ngemva kwenomboro 650.

650;

d. Tlola inomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni Hangokubih.
605; 707; 709,

e. Tlola zoke iinomboro ngelohetheni Honquu—s kusuka enomborweni 719 kufika enomborweni 749
719; ; ; ; ; ; ; ; ; 149

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni 30ngoku—5.
705; 710; 715;

2 3 4 B b 7 8 9 10
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Qedelela inombo|c13ini.

I I I I I I I 1
700 703 107 709
[ I I I I I I I I I 1
L6 [T41] |748
[ I I I I I I I I I 1
70b T Tlo

A Qede|e|o Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu
& itheﬂibuh. khulu u|(u3c1 kekulu khulu khulu ukuga kencani khulu

129,720,728, 721, 725
659,705, 607, 701, 706

TlOlG ngomqumo.

106
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Utit:jhere ubawa uPeter kobana UJabu ut‘,jensise lokhu. Ngikuphi

100 atjengise inomboro 738 okungokolungi akwenzileko?
00
! 20042009 - ngcmchmdc kqnﬁe namchoSo.
50 500 700
5)

e 20 30 L O

5 1oo| 7012 -

q0

v|2)13]%

5|o]718ld

UPeter Uhdmdl(dr‘ddd dnobuklﬁulu

bedjjidi kanHe nenomboro sisekelo

Set:jhumi |amobh|ogo.

Tlola umu’gjho weenomboro bese utlola iPencIu|o.

7100 + LO+3= L3

Tlola umutjho weenomboro bese utlola iPenclu|o.

700 700 |
L O 30 ————q
5

7JOO0 +LO +5

w | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Nikela zoke iinomboro ezincani khulu kunenomboro 704,

Nikela iinomboro ezikulu khulu kunenomboro 70[..

4

.ﬂ Qedelela < nanyana > =

a. 150 149 b. 732 123
c. 100+ 40 +9 149

Y/ (R
&

7

\

Yehlukanisa inomboro.

a. YGI("\G enﬁe nenHe inomlooro nSGmGkGr‘OdG wckho.

b. Tlola inani |edjjic|i |en5e nenye ic|jjic|i. Ngemvo kwa|apho HeHukqnisa inomboro quho.

=5 ( Tetbonelo: 747 e )
728 L0
703 .
730 1.7
LS 77| 700 + LO + 7

A g J

i 8

4 TIOlCI amqbizo weenombor‘o.

L
750
70,2
738
704,
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Yit\,jho nangobe jjdmo
|incloPhi|e nanyana
|inqmoh|ongothi
qnolophﬂeko.

Yit:jho nongobe jjamo linetlobo enolophﬂeko nanyana

itlobo eginclu|ungq.

A & I

'!UIHSQgWQld omabumbeko

amdngoki ngamaweJisi

ano[ophjﬂeko.

Funﬂono iinthombe

-'_;.; y FunHCInG amajamo anamatlobo Funﬂqnq amajamo anamatlobo qnclophﬂeko

‘ onclophﬂeko bese uwadlulisa |C|Phc|. bese uwadlulisa |C|Ph0-

2 3 4 B b 7 8 9 10
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GWO'G JGmO ngeendawo e2||1|u|(ene|(o

uncantathu

irekthengeh

isikwere

Yit‘,jho jjcmo

Gwala jquo

e|in8e|inconi khulu e|in3e|i|(hu|u khulu

Gwala jquo

Zibeke |0P|'10.

nqnaqnq equhePhthUQWini.

Funﬂanc iinkwer‘e, oboncontothu, omorekthengeh kqnﬂe

/ <4 ‘
Lol iS5 '_ neeﬂingi/neenduhngq zobukhulu obahlukeneko kiloomegazini -
A

—

1T 12

13

14 15 16

17 18 19 20 7




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ngiziphi izinto kilezi
engingozithenga ngemqh

ema-R500 Pctsi?

H|qngoniso uye Phqmbih kusuka ku-600.

Tlola iinomboro ezit|hc13e|a|(o.

\
|

"N - 140

{760 |«— | Teb

Geinala

.
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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15 + N =

RGI"U'U'CI oku|onc|e|o|(o:

UJames ulouthe|e|e amamalou|c| qma—525.

Nongobe uSiPho umnikela amanye amamabula ama-205, uJames uzokuba nenani
lamamabula e|i|ingonc: ne|ikaSiP|’\o.

a. Omunﬂe nomunHe UZOkUbG ncmamabu|o dmangaki?

b. Ekuthomeni, uSiPho bekanamamabula qmangaki?

a.

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20



nokukhupha kufikela ku-800

Imindeni Heenombor‘o

Singenza imindeni Heenomloor‘o. Omun-je

nomunye umndeni uneenomboro ezimbili

ezikulu kanae neaoclwo encani.

Sebenzisa iinomboro u-L, 8 no-12 rjengesibone|o. -

FUHHGHO |m|nden|

Tlola |m|t:Jho Heenomboro emine |(e|intje ne|in3e ibuthelelelo leenomboro.

I

17 17 3L

25 45 10

65 335 40O

2,0 2060 500

_ Yelela izinto ezih|qngonisoko.

Emsebenzini lo sizokuveza omolohetheni.

360-50 = 50 + =360 + 50 =360
5/0- 480 = 480 + =570 + 480 =370
430 -3l = 3l + =430 +31=430
b/l6—-70 = 710 + =b/b + 10 =bJb
799-70I = 101 + =799 +701=799

2 3 4 5 b 7 8 9 10

Fococcccodboooo b boecreoeoc becorcorocbecccccoocbocccoooccbocoooooa Lo |



" Tkhambo elide.

o) P4

UNom. Mkhize u30’f\;j|’103e|0 uHOkuvokatdhe|o unina ohlala kude Pheze

ebongeni elima-352 km. Ugophumuh gjame ebongeni elili-16b km. Usasalelwe

kukhamba ibongc e|in30n90ni?

UKumi wenza lokhu:

UPhumla utlola lokhu:

352 —1bb
+4 +30 +100 +52

leb |70 200 300 352
30 + 4 + 100 + 52
=134 + 52 = 18b km

352 —1bb
= 300 +
—100 +

50 + 2
6O + b

= 300 + 4O + 12
—100 + 60 + b

= 200 + 140 + 12

—100 + 60 + b
= 100+ 80+ b
= 186 km

UMbali wenza lokhu:

UPeter wenza lokhu:

352 —-1bb
lbb + 100 = 2bb + 34 — 300 + 52 — 352
|00 + 34 + 52 =134 + 52 =186 km

352 —1bb
352100 - bb
252 - bb
252-92 -1k
200 - 1L

186 km

UVeronica wenza lokhu:

ULebo ucqbanga ngokubu3e|e|we kabili
kange nokuhafula:

352 - lbb

352152 = 200

200 -14 =200-10 -4
=190 -4

= |86 km

Te 3 )
‘___‘_.J_.

Thafu 30ko—352 3i—|7b
Kodwana kumele ngithathe rlje kwaphe|a

i-lbb, oku‘gjho kobana ngihldnganise 3oc|u
ne-10.

176 + 10 =186 km

Rarululela okulandelako lokhu esiqetthneni selohepha:

s Sebenzisa nanyana ngiﬂiphi Seend|e|a ezingeHa.

146 —328

800 - 499

1112 13 14 15 16

17 18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

kT ek hoohar ik k- 300

: Zakhe|e ZGkhO ||nombor‘o zemlndenl.

Umsebenzi wokuzjjageza

6 Isibonelo: Yakha u-I7
51217 O s N\ N
( \ | 5+12=17 8+9=11 | ( \
2+5=17 9+8=17
[7-12=25 [7-9=28

\I7—5=I2 ) \I7—8=q )L

\_
KenHe nenye inomboro kezingenzasi, khetha ezinHe ezimbili ukwakha Hiolisisal
umndeni. Tlola imit‘,jho Seenombor‘o emine (emibih + kanHe nemibili —) Madanisal Lunsisq!
A

kenHe nenye inomboro Somndeni.

+ + - -
6| 719 7+9=1b | 9+7=1b | b-9=7 lb—7=9
20

200

Funﬁona inomboro
et|h03e|oko e|ou3e|e|we ‘ ‘ ‘ ‘ @ g

kabili nanyana ehafuliweko.

2 3 4 B b 7 8 9 10
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o

N

Ew;: ukuze ukhuphe.

agobe wazi ukuhafula konge nokubu3e|e|a kabili, ngesinﬂe isikhathi ungokusebenziso

nawuHongcnisako nanyana ncwukhuPhoko. Isibonelo:
3L—-18=1b [90 —97 65 + 69 242 + 2.9
3L —1T=1] [0 -95 =95 65 + 65 =130 =242+ 242+
I7-1=1b 95-2 =93 130 + 4 =134 =84 + 7
= /9
Kwaqje |inga lokhu:
3LO0—-17b 145 + 148 900 - 452

B ), Fundisisa iindlela.

Ebantwaneni abama-25b omunye nomunye wabo uf‘ungana isipho sakaKresimusi. Thafu Hobo

if\unﬁono obonopopi bese ihafu ifunﬁcne iinko|030no zokudlala. Bongoki abcfunﬂcna iinko|03c1nc?

Indelala Hoku—| Indlela 3esi-2
256 =200 + 50 + b —> Thafu yaka-250 =125
—> Thafu Hcka-QOO 3i-|OO — Thafu qua-b 3i-3
—> Thafu yaka-50 4i-25 125 +3 = 128
—> Thafu Scko—b 3i—3 —> Thafu 30ko—25b 3i—|28
00 + 25 +3=128 Okut:jho kobana abentwana abali-128
—» Thafu qua 256 Eji_|28 bqfungana iinko|030nq.
Okut‘,jho kobana abentwana abali-128 bafungqna
iinko|03c:na.

Rarululela okulandelako lokhu esicletjhoneni sePhePhq:
_ \ Sebenzisa nanyana ngiﬂiphi 3eend|e|o ezingeHo.

Umntwana omunye nomunye kabama-728 uf\unﬂcnq Omunﬁe nomunye umntwana kabama-64.2
isidlalisi esitolo sendawo esitl‘\engiso ukudla. Thafu uf\unaone ikhekhe. Thafu 3050 if‘ungane
Habentwana ifunacne omcloHogo wokwakha. Bangcki umtletlana wet:jhoko|edi Hemcfini. Banqui
abentwana qbqf\unﬁene amabHogo wokwakha? abaf‘unﬂene umtletlana wetjhoko|edi Hemafini?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20



Tthemu 3 |

lokha nawubala ngomot‘.jhumi?

Bdld cmct‘,Jhuml Ul(USUkG |(U-7IO Ul(Uﬂl(O

ku-800.
Ngiﬂiphi inomboro eza ngemva kwaka-720

Amaphe’cl‘\enl ween@mb@r"@”

emqt:Jhuml ukufika |(u 800

'R

Lfn
1] .

: g' % Ungathlnl ngeenombor‘o ezmgemoloHogwenl G'FIPhGZIWGkO,)

Bala ubu3e|e emuva ngamatdhuml usuke
ku-800 ugokuﬂka ku-710.
Ngiﬁiphi inomboro eza ngophcmbi kwaka-760

|0|(h0 nowubcﬂoko ubu3e|a emuvc:?

10l

102

703 (704,

105

106

707 | 708 | 7109 | 11O

7l

112

713 (714 )

715

7lb

7| 18 | 119 | 7120

12|

122

723 (724,)

125

126

127 | 728 | 729 | 130

13l

132

733 (734,

135

136

137 | 138 | 139 | 14O

T4

142

143 (T4

145

J/AS)

147 | 148 | 149 | 180

19l

152

753 (75,

195

156

157 | 158 | 189 | 7160

Tol

162

763 (T6L)

165

Tbb

7161 | 768 | 769 | TIO

71l

772

773 (774,

715

716

777 {718 | 719 | 180

182

783 (784,

185

186

187 {7188 | 789 | 190

792

793 (794,

795

796

797 | 798 | 7199 [800

a. 161 +10=TT]

c. 183

d. 756

e. IlL f. 799

2 3 4 B b 7 8 9 10
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- w:j "“(vi. E"
a. 167-10=157 [

2. KHLZI;LC; it:ji'm‘L'Jr:w?l(ﬂginomboro onikewe yona. Sewenzelwe isibonelo.

b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nawqunganisako nanyana nawukhuphc it:jhumi eenomborweni ezingeHa?

Qalisisa iiHingi ezibomvu ebhodini leenomboro.

g a. Ngikuphi oku3e|e|ako ngeeljingi lezi?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro

ezilandelako: 7949: 789: 779.
T0L: Tlhy; T24; : : 782; 772; 762;
115; 725; 7135; ; ; 7837 Tl T T

Qede|e|d ngenombor‘o enemloako komunﬂe nomunHe

&), umzombe wamqnambcﬂaﬂini alandelako.

OO

b. | | I I I I I I I I ' I I I I I I I I
T4 O T3 LG LS TLb  ILT 748 T 750 75| 153 154 155 156 157 158 759 760

o e

IdJICII Bokutl‘\omo ngu 7 e|c:nc|e|a|(o Hmombor‘o enobukhu|u ObUbOdWG g Eé .-
kunekhomba bese IdJIdI |O|(USCIHG kube Bmombor‘o engophcm kUl(G -7 ngokukodwa.

Nangqloe uquboh uya Phamloih ngqmot‘,jhumi ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba tjini'?

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20
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ZoI(e ||nomI:>oro I(USUI(G I(U ZoI(e ||nomI>oro I(USUI(CI I(U 5 UI(UUG
emuva ZIZOI(Ut‘:JI\IdeZWG eqqncIenl PI\GmbIII ZIZOI(UT:JI’\IdeZWO et:JI\lJmInI

O I 2 3 5 b 1 8 9 [0

ASII(I’\UIume. @] inomboro 3 kundeOI03ITD
’ I I I ' . ' '

O I 2 3 A S b 7 8 9 10

U-3 uzokuba Hini lokha nckqtdhidezwq>

ethwumini eliseduze?

-

-
[ I I
O I 2 3 A S b 1 8 9 10

u-3 nqka’ng\icIezwa et‘,jIwumini
eliseduze uzokuba IiclancIc.

Yenzcl 0I(U'FCII’10I(O nongoIoI(Iwu:

U b UZOI(UI)G Hlnl IOI(I’\O ncI(qt‘,JI\chezwa>

et‘,JI'\UmInI eIlsecqueO

=

7 9 IO

Gendqu I(UZOI(UbQ ngu I(D

u-12 noI(at‘,jIwidezwe eduze iPencIqu Bini? U-19 noI(ot‘,jI\idezwe eduze iPencIqu Sini?

| 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
(@) Il 12 13 A 15 lb 17 18 19 20
u-53 nakotdeicIezwe eduze ipencIqu Hini'.7 u-58 noI(ot:jIwicIezwe eduze iPencIqu Hini?

1
50 ol 952 93 SIA 55 ob S/ 58 59| (60

2 3 4 5 b 7 8 9 10

Fococcccodboooo b boecreoeoc becorcorocbecccccoocbocccoooccbocoooooa Lo |




-. eza e’gjhumini eliseduze

ngokugwcﬂa inomba|03ini Sakho.
Kuhlcngonq ncchhi amat:jhumi
amabili |qpho kuno-£,6?
Lb 50

LO| | &l | |42 [43] |LL| [L5] [4b) | 47| |48 [49] |90

KuHanganc namaPhi amat:jhumi
b, 63 amabili |0Phc kuno-637?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
Kqungcnc namopl‘\i amct‘,jhumi
3 37 amabili |0Pho kuno-377
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
KuHonScnc ncmcphi amqt‘,jhumi
d, qq amabili |0Phq kuno-99?

P

AEssa000tB

UTom unemali emo-R[,.S,OO
Iqua Hcmqkar‘adq awabuthelelako ibiza ama-R5,00. .

Angqthenga iimPokano zamakarada ezinqui ngemah emo—RLS,OO?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20



E. Ngikuphi okuza
E ngakuHanu?

: E Minqui imino:

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

g E Madanisa iPendu|o

® o . .
* o nombuzo ngesmce'enl:

E Imino 3esand|q esisodwa. Ezandleni ezi-2? 5 E 4X35=45
E Ezandleni ezi-37? \ 7TXxX5=35
Ezandleni ezi-£? E E 2X5=10
Ezandleni ezi-57? . L, X 5=20
Ezandleni ezi-67? 3X5=15
Ezandleni ezi-7? 5X5=25
Ezandleni ezi-8? IO X 5=50
Ezandleni ezi-9? bxX5=30
Ezandleni ezi-1O ? 8x5=L0
Ukwabelana Hlukanisa
Amabuthelelo ama-2 Yaba okuli-IO .
wongaku—5 2x5=10 Hangqna kwaba-5 I0+5=2
Amabuthelelo ali-7 Yaba okuma-35
wangdku—5 chgonq kwaba-5
Amabuthelelo ali-12 Yaba okuma-60
wangcku-5 Hangana kwaba-5
Amabuthelelo ali-15 Yaba okuma-75
wangoku—5 chgqnq kwaba-5

Qedelela itheﬂibuh.

' Ukwabelana

Hlukanisa

Yaba okuli-12 Hangqnc kwaba-5

12 -5 =2 isdlela ngu—2

YGbG OI(UIT\G-bA. Hangqnq kWQbG-5

YCle okuma—3q |'\|ongana debG-5

YGbO OI(UIT\G-73 Hangqno kWQbG-5

2 3 & B

6 7 8 9 10

‘HHH\H‘HHHH\‘\HHHH‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘



Qedelela umgwo|o owehlako.

okufakako okufunyanako okufakako okufunyanako

I 6
“mtheth% “mtheth%

13 <5 18 <5

1L 7 § 19 7 §

15 20
OkaCkaO Oka\UT\HGnGkO Oka\GkaO okuf\ungonako

95

umtheth umthetho

15 +~5

»

’/m
I
AN

AN
7NN

b5 X 5
70

75
& Qedelela ithegibuh e|in8enzasi:
X I 2 3 A 5 b 1 8 q (@)
o)
X Il 12 13 |4 15 lb [7 18 19 20
o)

RGI‘U'U'G o|(u|dnde|oko:

Umma uthenge iimpakc zamaswidi ngenani elima-R70.

Ubhadele ama-R5 iquq n303in3e.

Umma uthenge iimpokd zamaswidi ezinqui?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20




[% Ungdthini ngeenomboro ezingemobHogweni

anombala o- or*entdlr)

Tthemu 3 |

BGlG ngckuHanu usuke |(U 705 UHO'(U'FI'(G Bdld uge emuva ngakuchu UkUSUkO
ku-800. ku-800 uyokufika ku-705.

Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-720 Ngigiphi inomboro eza ngophombi
lokha nawubala ngckuHonu? kwaka-730 lokha nawubala uya emuva?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 704 | 71O
M| 72 (13) 74 | 75 | T | 77 (718)) 719 | 720
721 | 722 (723) 724 | 725 | 726 | 727 {(728)) 729 | 130
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 {(738) 739 | 740
T4 | 742 (T43) Tht | 745 | 766 | 747 (748) 749 | 150
751 | 752 (753) 754 | 755 | 756 | 757 (758) 759 | 760
Tol | 762 (763) ol | 765 | Tob | 767 (768) 769 | 710
711 | 772 (773) 774, | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 180
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 (788)) 789 | 790
791 | 792 (793) 794 | 795 | 79 | 797 {(798)| 799 {800

3 Qedelela imi’tdho 3eenom|oor‘o.

125; 7130; 7135; ; ; 800; 795; 790;

(&\\“’\ H|angcn|sc ndnﬂdnd ukhuphe n qkuchu

_‘ ) ( | H|qngon|sq mombor‘o onlke|we Honq nqku |onu

a. 160 + 5=765

Sewenze|we mombor‘o ﬁokuthomq ryenge5||oone|o

c. 180 d. 7155 e. 115 f. 790

2 3 4 B b 7 8 9 10
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-

2. Khuphq o|(L..||'\|:ﬁu"e'nombor‘weni onikelwe yona.

Sewenzelwe inomboro Hokuthomo Qjengesiboneb

b. 760 c. 185 d. 150 e. 115 f. 790

3. Kwenzeka ini lokha nawuHanganisa nanyana ukhupha okuhlanu kilezi iinomboro ezingeHa’?

Qalisisa iiﬂingi ezibomvu ebhodini leenomboro.

g, Ngikuphi oku3e|e|ako ngeeﬁingi lezi?

b. Ye|u|a ukulcnde|ono kweenombor‘o

ezilandelako: 701:706: 711;
703: 708: 713 ; ; 122:727: 132:
153; 758; 163; ; ; 714,:719; 724

Qede|e|o ngenombor‘o enembako emzombeni ngomunae

N7 womqnom|0c1|c13ini.
a ——t—+——+—F—+—+—+—F—+——+—+—+——+——|
701 702 703 T0L O 706 707 708 709 O yill n2 713 7Tk O e 77 718 719 O
L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
I T T T T T T T T T T T T T T T
721 O O O O
b ——t—t+—+—+——+—+—+————+———+—+—+——+—|
YA O L3 TLL TLS  TLb C 48 7,9 750 751 O 753 754 155 156 O 758 759 760
L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
I 1

O O OO

)

( Nginenomlooro enamacljjidi ama-3.

Idjjidi Hokuthomc ngu—7, elandelako Hinomboro enobukhulu obubodwa
kunekhomba, bese idﬂidi |o|<ugcind kube Hinomlooro engdphqsi kuka-7 ngokqunu.

Nangobe ugobok} uya Phcmbih ngokuchu ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba Sini?

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20
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Itheﬁilouh e|in9enzasi |itden9isa ukuphuma nokut:jlﬁinga

kwe|ongd ngeenkhqthi ezo|'\|ukene|(o zomnﬁaka eCoPe

Town. Funda iinkhathi ethe3i5u|eni bese uclede|e|c|

ithegibuh ngaphomloi kokuphenduh imibuzo engenzosi.

/\ \

Capo Tour Ukuphuma | Ukutjhinga | Ubude | Ubude
kwelanga | kwelanga | belanga | bobusuku

Mhla amalanga ama-23 kuMatjhi | 6:53am | 6:53 pm

Mhla amalanga ama-2l kaJuni [ 25lam | 5idily pm

Mhla amalanga ali-I9 kuSeptemba | b4l am | 6:4] pm

Mhla amalanga ama-22 kuDisemba | 5:32am | 7:58 pm

a. Ngiziphi iinganga ezinama|an9c1 a|ingqna nobusuku ngobude?

b. Ngiﬁiphi inHongo enoma|angc| amade?

c. Ngiﬂiphi ingongo enoma|ongo omofit:jhani?

d. Fungano umehluko okhona Phdkothi kwama-iri kuntje nemizuzu Phakothi kwama|ongo amade

namc|cmga omafit:jhani.

e. Funaana ubude be|angq kanHe nebobusuku e|angeni e|in3e ne|in3e etheaibuhni e|ingeh|a.

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Itheailouh le it‘,jengiso iinkhathi zokuphumo

nokut‘,jhingo kwe|qn90 ngeenkhathi ezahlukeneko

zomnﬁoka ePolokwane. Fundisisa iinkhathi

etheﬂibu|eni bese uclede|e|c| okulandelako

ethet\.jibu|'ini ngaphambi kokuphendula imibuzo 3 /\d
EPolokwans o | S | s |k
Mhla amalanga ama-25 kuMatjhi | 6:08 am | 6:08 pm
Mhla qma|onga ama-2l kuJuni b:ly am | 5:24 pm
Mhla amalanga ali-I7 kuSeptemba | 5:57am | 5:57 pm
Mhla dma|cnga ama-22 kuDisemba | 5:13 am b6:50 pm

[o]

. Kungcziphi iinﬂangc |o|o|'10 ubusuku kange nemini ku|ingqnq khona?

b. KungoziPhi iinﬂongo |0P|'10 ubude be|cnga bu|ingano khona eCoPe Town kange nePolokwane?

0

o

e|iﬂt‘.jhani khulu.

(0]

nanyana aba moﬂtdhcni?

12 13 (4

kwe|c:n9c1 encloweni Scngekhenu.

15 16

' Kunngiphi iinﬂonga |apha ubude |oe|ango buhluke khona?

. Funaqncl umehluko ngqmc—ir‘i kclnlje nemizuzu Hangonc kwe|c|n3<1 elide khulu kamje ne|ongc

17

kS

O
L]

5 Fungcno ubude be|qngq kanﬂe nebobusuku e|on3eni e|in3e ne|in8e etheﬂibuhni e|in3eh|c:.

Bawa omunye akusize uf\unﬁone inkhathi zokuPhumo konge nokutjhingc

Tlola Pl‘\osi iinkhathi lezo bekuphe|e iveke eﬂodwc. Ingobe omo|ongc aba made

19 20 33




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ngikuphi okuza
nquubih?
IPar‘c Hinﬂe

Mangaki amanaatheb: Madanisa isibalo nombuzo
ongesince|eni.

| X 2=2
9Qx2=18
1X2=IL,
2X2=1
LX2=8
3X2=6
5x2=10
IO X 2=20
bXxX2=1I2
8xX2=1lb

Qede|e|o |t|'1e3||ou|q

IPcrc Singe 30m0n30the|o?

30mcn30the|o. Iimpqra ezi-2 zamangctheb?
: Iimpqro ezi-3 zamanaotheb?
Iimpqra ezi-1, zomqnﬂctheb?
IimParq ezi-O zamanﬂotheb?

IimPora ezi-b zomonﬂctheb?

IimPora ezili-7 zamanaotheb?

000 0000000000000 0000000000000,
g

IimPara ezibu-8 zamangatheb?
Iimpqr‘a ezili-9 zamqnaatheb?

Ilmpqrq ezli-10 zqmqn-:jotl'\e|o'7

Ukwaba Ukwehlukanisa
Amabuthelelo ali-10 Yaba ama-20 Hangcna . n
wangaku-2 I0x2=20 kokubili-2 20+2=10
Amabuthelelo ali-15 Yaba ama-30 Hangano
qugaku—Q kokubili-2
Amabuthelelo ama-20 Yaba amd—l,.o h|an3anc
ququu-z kokubili-2
Amabuthelelo ama-35 Yaba ama-70 angqna
wangaku—Q kokubili-2
) @ Qedelela itheﬂilouh.
i Ukwaba Hlukanisa
Yaba ama-2| |n|qngqnq kokubili-2 2| -2 =10 isdlela ngoku—|

Yaba ama-33 chgcna kokubili-2
Yaba ama-b7 |'\|ongana kokubili-2
Yaba ama-75 Hangana kokubili-2

2 3 4 B b 7 8 9 10
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: I Qede|e|q umgwcﬂo oweHoko

OI(U'F(]I(IWGI(O umphume|c| okufakiweko

Il 22
\Jmtheth /

X 2 3l

mi

\

umthetho

umphumek:

X 2

17 /‘ § 30 7
20 35
okufakiweko umphume|c| okufakiweko
20 50

umtheth
32 =2

o

68

»

12

umtheth

A

umphumek}

X 2

N
AN

14

I

NN

X 112345678 9101112 13|I14]15

6 171819 20
2
X 201222324125 26|27 28,29 30| 3 32|33 34|35 36|37

.4 Rarulula okulandelako:

Ngithenge amaswidi wama|o|iPoPo ama-3b ngemcﬂi ema-R2.
Ngibhodeb ngemoh ema-R50,R20 konﬂe neﬂisimbi ema-RD.
Kube yimalini itjhentjhi yami?

N\

CNY

1112 13 14 15 16 [7

kS
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? Amaphe’chenl weeﬁ@r}\b@r'd'
{‘F" u zangakubili kufika ku-800

r_l LJ; Ungdthlnl ngeenomboro ezmgebHogwenl ehnombcﬂa O- Or‘entdl,)

Tthemu3 |

BGlCI ngakublh UI(USUkG kuma—7OO ukuf‘lka BOlG ubu3e|e emuva ngakuHanu UkUSUkO

kuma-800 Ngiﬁiphi inomboro eza ngemuva ku-800 ukufika ku-710. Ngiﬁiphi inomboro eza
kwama-700 lokha nawubala ngakuloih? ngophambi kwama-7950 lokha nawubala

ubu3e|a emuvcr)

(701} 702 {703 704 {705 706 (707 ) 708 (709 { 710
70 712 (713 T4 {715 ) 76 (717 ) 718 (719 }720
(721 722 {723 724 (725)] 726 {727 ) 728 (729){ 780
(731 732 {(733) 734 (735) 736 (737 ) 738 (739 4O
T4 Th2 (763} Thb (745) 746 (747 748 (749 1 750
(751} 752 (753 )] 754 (755 ) 756 (757 ) 758 (759 { 760
Tl | 762 {763 | Tol { 765)| Tob { 767 ) 768 { 769 1O
(770 772 {(773) 774 (775)) TT6 {777 778 (779 780
781 ) 782 (783 ) 78L (785 )| 786 [ 787 )| 788 (789} 790
(791} 792 (793 )} 794 (795} 79 (797 ) 798 (799 /800

; Qeclele|a uku|anc|e|ana kweenombor‘o.

120;122; 124; ; ; 800; 798; 796;

< ‘ | HlGnanISG OkUlDIlI enombor'wenl oalnlke|we|(o

N 9 Sewenzelwe isibonelo. a. 16l + 2 =T6b

b. 762 c. 183 d. 756 e. 1l f. 799

3 4 5 b 7 8 9 10
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2. Khuphq okubili enomborweni enikelweko. Sewenzelwe isibonelo.

b. 762 c. 183 d. 756 e. Il4 f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nowukhuphqko nanyana nowuHangqnisa okubili eenomborweni ezingeHo’?

Qala iiHinSi ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.

a. Ngikuphi okuge|e|ako ngeeginsi lezi?

b. Ye|u|o uku|anc|e|ana kweenomloor‘o 7qq, 7q7, 7q5,
ezilandelako: 783. 785: 787
101:703; 705; R 779;781;783;
125;1727;1729;

< 7(=)| <I> 7(=)3 Cb 7(=)5 CID 7(=)7 CID 7(=)q CI> 7=II OI 7=I3 IO 7=IS CI> 7=I7 CID 7=Iq CID
O O O O O O O O O O
7Z=,I CID 7[13 7[14 7l=,5 CID 7Z=J 7l=,8 7Z=F°l 7€'=>O 7=5I CID 7£=33 7&=34 7=55 CI> 7=57 7138 7=5q 7(=-JO

7‘|"=Cl>=<bi<b=©=<bid>id>i<bid>i

Idjjidi Hokutl'\omq ngu—7, elandelako 3iku|u kabili kuno-7,
bese kuthi Bokugcinq ibe nsophosi kuka-7 ngokune.

Nangaloe ugabcﬂa uya Phambih ngckubih ukusuka enomborweni le, inomboro le kuzokuba Hini?

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20 3
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| UngaPhenduhrnﬁnﬂqkongqngonﬂdbkhuokuhndehkd?

Ix2= | 2x5=_ |lIOx2= | 1x2=
8x2= | 5x2=_ | 8xd5=_ | Lxb=
5xb6= | bxd= = | 3x2= | TIxd5=
bx2= = | 9x5= = | 3x5= | Lx2=
Ox&= = | &x2= | Ixd= | 9xd5=

Coci i
ocandn! @mnsani wami ut‘.jensisa oku—[.. X 2 nsenc"e|q e|ande|chD
Ukubala ulokhu Amqbuthe|e|o Ukqunganiso Ukahlela Amaphuzu
weqa q||nganq|(o okubu3e|e|weko
OO XX 2xY4Y=2%
XX Hx 2 =8
596% | go0@ |2t2t2t2 XX gy =2
XX 8=-2 =4
qur]je Yenza okufanako 4 X 5 = 20.
Ngokubcﬂc Amcbuthe|e|o Ngokqungqnisa Ngokuh|e|a Ngamaphuzu
useqd o||n90nd|(o OkUbUHeleIWGkO

2 3 4 B b6 7 8 (9
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10



) BUHGBUHG'G'G o|(u|onc|e|qko:

2L x 3 a 13 x3 b. 18 x 3
=(20+L)x 3
=20 x3)+ (L x 3)
=60 +12

=72

c. 12x5 d 2l x3 e. 4 x3

f 25x3 3.I2x3 h. 15 x5

Rarulula okulandelako:

Ngithenge amaswidi ali-14. ngenani lama-R3 iswidi n90|in3e.

Umngani wami uthenge amaswidi ali-12 n90mo-R5 iswidi ngo|in3e.

Sisobabili sibhadele malini imali Scmaswidi sele awoke?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20
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e ququi amavilo osem|e|er3jqneni ¢+ Madanisa inani kange
. : b : .
. okuza o owodwa? o nombuzo ongescmc“enl

E nquuthqthu? E: :: sesincele:

° : Mangokl GmGVIlo osem|e|eryonen| emi- 2,?

« Amavilo qQx3=27
2 o . Mangokl amavilo csem|e|erucnen| emi-37?
. wom|e|eryqn| M 7T X 3=2
4 ) ot ongokl amavilo csem|e|eryanen| emi- [,.9
+ onamavilo 2X3=0b
: . Mongokl amavilo csem|e|eryanen| emi-57? ::
+ amathathu. M ] ] ’ o [,. X 3=12
9 . ongokl amavilo asem|e|er3Janen| esi-b? 3% 3=9
4 Mongoki amavilo asem|e|er\\janeni eli-71? B
4 . . . . 5xX3=15
. MonSle amavilo qsem|e|eryanen| ebu-8? 4
- 4 | Xx3=3
. Mongokl amavilo asem|e|eryqnen| eli-9?
* Manqgaki amavilo asemlelenjaneni eli-I0? <« 10 X3=30
P ! 3 bx3=18
.................................... ; 8%x3=2 [|-
Ukwaba Ukwahlukanisa
Amabuthelelo ali-I wanga ku-3 | X 3=33 Yaba ama-33 nga ku-3 |33 +3 =1l
Amabuthelelo ali-15 wanga ku-3 Yaba ama-45 nga ku-3
Amabuthelelo ama-25 wanga ku-3 Yaba ama-60 nga ku-3
Amabuthelelo ali-12 wanga ku-3 Yaba ama-36 nga ku-3

’ Qedelela itheﬂibuk:t.

Ukwaba Hickanisa

Yaba u-37 ngoku-3 37 + 3 = 2 salela nqu-|
Yaba u-T ngaku-3
Yaba u-49 nqaku-3
Yaba u-68 ngaku-3

2 3 4 B b 7 8 9 10
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Qedelela umgwa|o owehlako.

okufakiweko umPhume|q okufakiweko umPhume|a

L2

(@] Il
-\:mtheth/ -\:umtheth/
|4, X 3 / 15 X 3 /
b 7 § 23 7 i:

22 25

okufakiweko umphume|c okufakiweko umPhume|a

18 \ 12
- umthetho -\:lmtheth/
3b +3 / bb ) /
7N 7N

ZRN 5

X
N
w
~
(@)
o
-
0o
e}
[®)
o
W
=
O

X e [T 18|19 20| 2 22|23 2,252 2728 29 30

Utdisebenze r]jqni ipenclu|o tdq|q|o|'1c1 qmobHogo anombala ohlaza sasibhakabhaka?

LR Rarulula okulandelako:
- &‘!_
Tmali Hokungenq ma-R3 umntwana ngamunye begodu ephogeni kungene abentwana

abama-23.
Sebaboke babhadele malini?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20
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.- I Unquulohenduh msinﬂq kangqngqni lokhu okulandelako?

 |®dxL= | /x2= | 2x2=
bx3= = | Lx2= | 2xL= | Tx3=
8xL= | 2x3= | 1Ix2= | 9xL=
3x2= | LxL=  |IOx3= | Ix3=
3x3= = | 9x2= = |bxL=  |IOx3=

_ Qala kobana umngoni wami wenze ini. -

Coci i
oeisanan @githome ngokut:jengisa u-5x2 nsend|e|q e|ande|a@
Ukubala Amabuthe|e|o UkuHanganisa Ukuhlela Amqqiniso
ngokwecla ahngqnako okubu3e|e|weko
.. 2x _=_
® __imida Ux =
2,4, _ _ _ o 2+ _ _ _ _ yangkau_Q -
Kwar)je Yenza okufanako na lokhu 8 X 3 = 24,.
Ukubala Amabuthe|e|o UkuHanganisa Ukuhlela Amqqiniso
ngokweo[a ahngqnako okubu3e|e|weko
b XL =2
Ukubala AmQButI'\e|e|o Ukuhlanganisa Ukahlela Amaginiso
ngokweqq q||ngcmc|<o okulou-:je|e|we|(o

2 3 4 B b 7 8 9 10
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Hlukanisa bewuhlolisise iPendu|o ﬂokho.

63+3

as
=60+3)+3
=60 +3)+(3+3
=20 +|
=2l

2l x 3

=20 +1)x 3
=(20x3)+(1x3
=60+ 3

=63

a. L8+5

b. b +5

RGPU'U'G okuloncle|a|(o:

Mina nabangani bami sinemali ema-Rb3 seHiUoke.

Sifuna ukugaloa ngokuhngcnq Hdngqnc nathi sobathathu.

112 13

16 17 (8

19 20




R09e|o Phamblh ubale nquuthqthu ukusuka
ku-703 bewufike ku-799. Yinomboro Hiphi eza

ngemuva kwaka-7£4.5 lokha nawubala
ngckuthothu?

ubu3e|o emuva.

10l

102

103

70L)

105

706

o)

708

709

(710

7l

712

(73

JUA

715

(T

7

118

(79

120

123

121

725

126

1271

729

130

133

T34

135

b (737

7139

740

(43)

144

13
8

A

()

150

153

15

T
\
@5/ 756

157

759

760

163

ILTA

165

Tbb

767 )

769

710

e

Tk

715

776 )

171

718

779

180

183

181,

785 )

186

181

188

789

790

793

794, )

795

796

1917

798

799

800

3 Qede|e|c1 UkUlGhCIGlCInCI kweenombor‘o.

BGlG UHe emuva ngokuHonu Ul(USUkG |(U -7qq

bewufike ku-90O3. Yinomboro Hiphi eza
ngcphambi kwaka-76b lokha nawubala

799; 796; 793;

a. 166 + 3 =769

c. 183

2 3 4 5 6 7 8 9

d. 796 e. 113 f. 790

10
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b. 763 c. 189 d. 756 e. 113 f. 799 ~

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangonisa nanyana nqwukhulol'\o okuthathu eenomborweni onikelwe zona?

Qala iiHingi ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.
= O a. Ngikuphi oku3e|e|c ngeeHingi?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro 119:776:713;
ezilandelako: 782:785: 788:
104 707 710; ; ; 7179;782;785;
713, 716; 719;

.L,f enomborweni le. Uthola HIPhI inomboro.

R EIer: 705@ mg RIS ETOLEIOLE:
O O O O O ’C)'

L ETOI R TN E T IO E TG R Te
v O O O O O O

Nginenombor‘o enaqujjidi ama-3.

Id‘ijicli lokuthoma ngu—7, elilandelako likhulu kabili kune-7, idjjicli
|okugcina lincani ngokubi|i—7 kunokulikhomba. Ncngqbe u30|o<:||o uya

Phqmbih ngdkuthathu ukusuka enomborweni le. Izokuba Hini inomboro |e30?

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20 45
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E E Madanisa isibalo konge

. E Mangoki amavili?

E Ngikuphi okuza nquune?

* o . .
b : nombuzo ongesmce'enl:

E Amavili we|(o|05i.

I|(0|03i e30-|? 9 X4 =3b
Iinko|03i ezi-2? 1 X [, =28
Iinko|03i ezi—39\ 2X /[ =8
Iinko|03i ezi-4,? b L XL =1b
Iinko|03i ezi-9? 3X L=
Iinko|03i ezisi-6? 5X =20
Iinkologi ezili-1? | X 4 =L
Iinkologi ezibu-87? IO X £ =4O
Iinkologi ezili-9? b XL =2l
Iinkoloai ezili-10? 8 X [ =32
) (@ : :
) Qedelela |t|'1e3|bu|a.

Amabuthelelo ali-12 wanga ku-4 |12 % =18 Yaba ama-48 nga ku-/, L8+ =12

Amabuthelelo ali-16 wanga ku-£4 Yaba ama-b/, nga ku-£4

Amabuthelelo ali-18 wanga ku-4 Yaba ama-72 nga ku-Z

Amabuthelelo ali-15 wanga ku-£ Yaba ama-60 nga ku-£,

Qedelela itheﬂibuk:.
1 Ukwaba Ukwahlukanisa

Yaba u-35 ngaku-L,
Yaba u-55 ngaku-L,
Yaba u-70 ngaku-4
Yaba u-75 ngaku-4

2 3 4 B b6 7 8 (9

35 + [, = 8isdlela ngu—3

10
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fMRalo
[§ - i >
AY

& Qedelela umgwo|o owehlako.

42

okufakiweko umlohume|o okufakiweko umphume|a
(@] |
“mtheth% “mthethy
13 A lb X
14 7 § 7 7 §
15 8
okufakiweko umlohume|o okufakiweko umPhume|a
O

b
N e
0 7 7N

/‘ \ bl
72 b8

X 2 3 L | S| 6 | T8 |90 12131415
A
X b 17T 18 19|20 2 |22|23 |2, 252 |27 2829 30
L

Uzisebenze r‘\jdni iimPendu|o ezingemabHogweni ahlaza sasibhakabhaka?

Raru|u|c1 oku|ancle|ako:

2
Nginama-R75.

Zingaki izipho ezincani engingozithengo ngemqh emo—Rl,.?

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20




Bala ngakune ukusuka ku-704 ufike ku-800.
Ngiﬂiphi inomboro eza ngemva kwaka-736 ufike ku —70[,.. Ngiﬂiphi inomboro eza

BCIICI UHe emuva ngdkune UkUSUI(CI I(U-8OO

|0I(hCI nqwu|o<:||c| ngokune? ngqphqmbi I(WGI(G -77b IOI(l'}G nowubq|a ubuaela

emuvcl?

701 | 702 (703) 704 | 705 | 706 (707) 708 | 709 | 710

(72 | 73 | T4 (715 Te | 717 | 718 (719 ) 720

721 | 722 (723) 724 | 725 | 726 (727){ 728 | 729 | 730

(731732 | 733 | 734, (735 736 | 737 | 738 (739 )| 740

T | 762 (743 by | 745 | 746 (747 748 | 749 | 750

(750|752 | 753 | 754, (755 ) 786 | 757 | 758 (759 | 760

Tol | 762 (763 Tol | 765 | Tob (767 768 | 769 | 770

(7T} 712 | 773 | 714 (775 TI6 | 777 | 778 (779 780
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 (787) 788 | 789 | 790

(791 792 | 793 | 794 (795 796 | 797 | 798 (799){800

a. 16l + L, =768

c. 188 d. 194 e. /18 f. 794

2 3 4 B b 7 8 9 10
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2. Khuphq okune enomborweni onikelwe yona. Sewenzelwe isibonelo.

b. 768 c. 18L d. 7152 e. 14 f. 798

3. Kwenzeka ini lokha nqwuHanganisq nanyana nawukhupho okune eenomborweni ezingeHc?

w. Qala iigingi ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.
L a. Ngikuphi oku3e|e|oko ngeesjingi lezi?

Ye|u|c ukulondelona kweenombor‘o ezi|c:nde|ancko:

b. Ye|u|a uku|qnc|e|qno kweenomboro 7”, 7|5, 7Iq,
ezilandelanako: 783: 779: 775:
103; 70T 1II R 799, 795; 79I
773,777, 78!, -

Qedelela ngenombor‘o enembako esiﬂingini ngosinae

kumdnombok}Hlm q|onde|oko

ICJ‘IJICJI |okuthomo ngu 7 e|||onde|c||(o |||(hu|u ngokukodwq kuno 7
IdJICII |okugcmo ||ncan| ngoku 3 kunokuhkhomloa Nongabe UHQbQIG

uya Phomloih nquune ukusuka enomborweni le. Izokuba Hini inomboro |e30?

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20
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nqnsaku—5 bekuﬁke |(U—75
A" Unquulohenduh msinﬂq kangqngqni okulandelako?

|5 x3= | Lx2=  [IOx2=
| 3x2= | 2x2= | 3x3=
| Lx3= | 5x3= | 9xL=
| 8x3= | 9xL4L= | 8xb6=
| 8x8= | 2xb5= | 1Ixb5=

_Faka umbala omobHogo akunikela isibalo

esikunikela isalela.

3+3=Lisclelangul | 15+5= | I8+5=
23+,= | 1b+3= | I18+3=

| 2L+2=  |30+2=  |29+2=
- 7+3= | 31+5=  |30+5=
| B52+5=  |57+3=  [60+3=

Woazi njani kobana inomboro inchukaniseka:

° .I 3? NcwuHangqniso idjjidi Henombor‘o (isib: 72 unamadjjidi D= q) begoclu unquukonisq
inomnoro et:jc ngoku—3 (isilo: q u30h|u|(cniseko ngaku-3).

o 27
S7?

2 3 4 B b 7 8 9 10
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5 Yehlukanisa bewuhlolisise iPendu|o quho.

=60 +5 +3
=0 +3)+(5=3)
=20 + lisdlela ngu—2
= 2l isalela ngu—2

20x 3+ 2

=20+ x3+2
=(20x3)+(x3)+2
=60+3+2

=65

a [9+5

b. 65+ 5

Kume|e ukhombe ugokwenzo ir‘hubhu|ulo.

Wazi r‘\jani kobana inomboro iﬂqHukoniseka ngoku—[,.?

1112 13 14 15

16 17 18 19 20
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Qala iinthombe.

Khuluma nge|in90phezu|u lezinto ezilandelako usebenzise amagama:

t:'shW'Ho wezinto eziHi—3D

Ukubd SiPGI"G nokugobanc.

Amaloho_ksi .

Amasilinda Amaphir‘dmidi Amakhowuni

a. Ibholo b. Kungdni ibholo
ingqtjhe|e|i?
c. Isilinda d. Ingabe isilinda

iﬂot‘.jhe|e|c?

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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I
Eyg Yi’gjho into ese’gjenzisiweko kesinﬂe

nesinﬂe isithombe.

Kumele ubale into kange. Yi’gjho kobana into ingagedeka nanyana ingatdhe|e|a.

i'

Yit:jho nangabe i-3D ine|ingophezu|u e|isiParq nanyana

z e|igobene|(o.

= -
\ -
=
uﬁn@% Gwala okulandelako:
* L “,,
Tbhoksi libhalanse Pl‘\ezu Ibholo ibhalanse Pl‘\ezu Isilinda ibhalanse Phezu
kwesilinda. kwesilinda. kwebhoksi.

1112 13 14 15 16 17 18 [9 20
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Okut|hogc|ko Imitletlana emi-5 Hcmophepho anemibala
e30h|ukeneko Tinkere, ||m|oense|o/omq|<hrqﬂon| Yenza ikhithi.

Okupheleleko
SII(CI IPI"\ePhCI |e 5

Phezu komtletlana owodwa tlola, Okuphe|e|e|(o

Thatha umtletlana omunye bese uwubhinca ngoku3e|e|c|

OI(UI(I‘\U'U wenze isiciuntu Yewuwuvu|e. Uneengcenﬂe

ezﬂmgqnako ezmgakl

T|o|a 2 kenHe nenye ihafu bese usika |0P|10 ubhince khona.
Thatha umtletlana wesithathu bese ugawubhlnco ube 3||f10fu

bese uwubl‘\mca SOdU ube Hllﬁdf\u Yewuwuvu|e Uneengcenge _
ezmgakl ezﬂmgonckor) TlOlO 4 |(e||n3e ne||n3e Icezu

ehgmgcenge Sesme bese USIkG |GPI’\O ubl"\lnce khonc

Kworj_je |in90 ukwenza eminﬂe imitletlana emibi|i, omunye

ut:jengisa okukodwa kokuhlanu omunye ut:jengiso okukodwa kokubunane.

Sebenzisa ikhithi yamacezwana wamacezu ukuphendukj imibuzo.

Kungaki kwesihlanu oku|ingana

Kungoki OkUkOCIWO kobunane

nokukodwa okuphe|e|eko?

oku|ingana nehafu?

) Amacezu kunqmba|c13ini.

Umtletlana ut\,jengisq okukodwa okuphe|e|e|(o.

Isiainsi sit\,jengisa okukodwa
okuphe|e|e|(o.

Hlukanisa umtletlana ngeengcenye

zongokwesithathu.

Faka umbala ingcenge angokwesithathu.

Hlukanisa isiﬂingi ngeengcenye zangokwesithqthu.

(O

Faka umbala ingcenﬂe

gangokwesithcthu,

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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N
N

Thafu eﬂodwo Amakota amathathu Iingcenge ezimbili
zangdkuthothu
Iingcenge ezine zcngakuHonu Thafu egodwq Amakota amathathu

) GWCIlQ oku|onde|a|(o:

Amakota amathathu usebenzisa

isikwere.

Thafu usebenzisa isiﬂingi.

Amacezu wangakuthqthu amabili
usebenzisa uncantathu.

Amacezu wangakqunu amane
usebenzisa isiﬂingi.

Okune kokobunqne usebenzisq

uncane.

Amacezu amabili wcngckuthqthu
usebenzisa irekthengeh.

A Lungisa ikhithi yakho
* Sika esinye nesinye isiyingi seeyingi ezisi-b kiboSika b.

* Sika ezihlanu zeeHingi zibe ziinqet‘,jhona emccophczini.

O Le3i5u|o icezu ngo|in3e:

o Ke|in3e iHangothi tlola icezu le-iri elilodwa.

o Ke|in3e ih|angothi, tlola inani lemizuzu ecezwini lelo.

112 13

|14

15 16

17

18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

* Thafu Sihcfu Hokukodwa okuphe|e|eko
* Thafu Hihcfu I:jekotc

* Tkota Hihafu Hehofu

* Thafu namakeota amabili kwenza okukodwa

okuphe|e|e|(o

® Thafu nekota zenza amakota amathathu

Ng||cmbl|e
NSI'FUI"\Q IhOf‘U

u- SIPhO

Mina ngizakuthctho
ihafu Ha|o|(ho

okuse|e|(o.

ﬁ‘f(:\f_\:,\\‘—} d EPhdHInI nglsc|e|we VW\‘;:‘—\_\
J (= ;\ \-’ IICGZU ellngonganlo (_ o (3 \?
| -0 o / @ ’
° » /) Y
Ay 2
\M’\ u-Lisa @V

Gwala ingcenge BckaSiPho, Hokc:CIugu Gwala iingcenHe zoke abazabelene ePhoHini.

/
G

U-Andile §

negcka -Andile.

2 3 4 B b 7 8 9 10
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YGG amabumloeko angonq kwabentwono

ngokut,hi ugwcﬂe umuda bese uwufaka umbala.

Aqngani abane babelana isiselo Abangani abasithandathu babelana isiselo
esineengc?_jwonq ezihlanu ngokuhngqnc. esineengczjwcnc ezili-9 ngokuhngqno.
Omunae nomunye uzokuf\unﬁana OmunHe nomunye uzokufungana
ezingangani? ezingengani?

Uthini umbuzo? Uthini umbuzo?

Zithini iinomboro? Zithini iinomboro?

Gwala isithombe. Gwala isithombe.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Lapha
kuneembalisi esisodwa esisehlukanisa ngokuhngana sobabil ngokuhngono.

ezili-12 Phakathi [ngehafu].
X X Sithi lokhu yhafu) ( Sithi lokhu Ngineembalisi | [ Ngineemblis
‘ ‘ ‘ (eﬂo dwa). th ofu [eao dwa). ezisithandathu. ezisithandathu.
00
00
eoe| 000
N 000 000

@

Siloqngani ababili. Sinesimumathi Sabelana ngeembahsi esizabelane

i

Gwala iinthombe zalokhu okulandelako bese

ulohenclu|q imibuzo.

[ bangani abathathu babelana amabholo Abangani abane babelana amabholo a|i’gjhumi
amathathu. nambili. abathathu bobangani babesana.
Q00000000 g” Q00000000000
o Omunae nomunye uzokufunﬂqnq ° Omunﬂe nomunye uzokufunﬂcnc
amabholo cmangoki? amabholo qmqnqui?
° OmunHe nomunye uzokufunaqna * Umsana omunye nomunye ufunﬂene
|iP|1i icezu? |iPhi icezu?

UMandla uzokufungonq |i|ohi icezu?

ULisa uzokuf‘ungqnq |i|ohi icezu?

IbIZO |qm|
, s U @ nSInSULISG

G ¢ 00000000
0000000000 00000000

. UMand|0 nolisa bazokuf‘unﬂana amabholo * UMandla nolisa bazokuf‘unﬂano amobiwolo

amangakl omcngaki?
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& 3“ )
Go'F,

aYe),
o

Abangani baba amaswidi. OmunHe nomunye uf‘unﬁana % (ihafu) Hephakethe.
a. MoPhokethe amangoki obczowc:t"’\oga ukuze bawabelane:

Abongcni oba-[,.? Abongoni aba-6? Abongoni aba-97?

b. Bangqni obanqui aloongoloe|anc| ngomophokethe:
Ama-47? Ama-10? 3 % wamophakethe?

.5 Iinkhethe zokudansa.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Umma nogogo bothunga iinkhethe zokudansa.
Ngesikhethe esisodwa bat”wogo amamitha ama-2 % wet‘,jhi|a.

: Ttjhila libiza imali ema-R6 imitha.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Bongothungo iinkhethe ezingongoni nget‘,jhilc elilandelako?
I’f‘,jhﬂo elima-5m Itjhﬂo elima-10 m
I’E.jhi|o elima-20 m It:jhﬂo elima-25 m

b. quokut"'\ogc it:jhi|o e|ingan90ni ukuthungo iinkhethe?
Ezi-2 Ez-3 Ezi-4

c. Libiza malini i’gjhﬂa e|ithunga?
Isikhethe esi-I Tinkhethe ezi-2 Tinkhethe ezi-3

d. Bangothungo iinkhethe ezinqui ngemcﬂi ema-
RL50 R825 RIBO
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Igomc elithi iPherimitha |itd|wo ubude nanyana ibcngo elizombe into ethileko.

Umlimi uneP|odi e|ingobo si|in90niso sehlabathi

12 12 enguncantothu.
m m
Singofunaano iPher‘imitho 5ep|osi ngokuHangdniso
ubude qudHangothi.
6m Iloher‘imithqz|2m+|2m+bm=30m

O m
20 m 2 m
12 m

‘__‘rt‘\ Isivande sakaVeronica. y 5m > < L, m >
UVeronica u9w0|a isithombe sesivande afuna |+m S v/j‘\'mothuthumb‘?ﬁ
ukusit:ja|a. X T - Irmirorho
a. Tthini ipher‘imithc 30|qphq afuna uku’t\.jo|d le _. .._E:::}:I / Iinungo % l

khona iinungo? ' 8

A )

b. Ngiziphi iingoloo ezimbili ezinepher‘imitha im % Tinthelo 5.&&

e|in3c1nq|(o? Tthini iPher‘imitho 3020?

kanHe zinepherimitha m.

c. Kumele afuntjone ifensi ezokubhoda isivande soke. Ifensi ibiza ama-R50O imitha ngaginae.

Tzokubiza malini ifensi?

S | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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Sebenzisa igr‘idi Bephephc ekuboSika 7 ukuhlela isivande sakho. Tjengisc koke |0P|'\o umede khona

konﬂe neent:jc|o ongcthondq kobana uzit:jc|e.

+ Sebenza nomngani wakho.

§ Tzinto enizozit”wogq: Tzinto ezi-10 ezi-jindu|ungq zobukhulu

+  obahlukeneko. NJengquniki, isivalo sevaselina, intambo nesikere.
E |. Khethainto egodwo esiHingi oonimedc ngentambo.

§ 2. Sika isiqe’t:jhonq sentambo eﬂone|e ukufika beﬂibhode

into |e30.

§ 3. Thatha intaqjanq |e30 bese u3039|u|a ikhambe mazombe
nesiaingi. Bala kobana ivundla kongaki.

E L. Yenza okufanako ngezinHe izinto eziziiHingi.

: 5. Tlola koke okuyelelako.

Ubude obubhoda isiﬁingi bubizwa ngesikhomferensi/

umzombe wesiHingi.

Iloango ukuvundla isiaingi libizwa ngedaﬂomithq.
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§ Dlalani imidlalo nomngoni wakho. Q $ RIOO | RO | R [ 100 | ke
! Okutlhogako Rioo| RIO @ 0

E Ibhodi 3ema|i [kilooSikc: 8), iphephq kdnHe nepense|c1, qmaclaﬂisi
E amabili, imali Hokud|a|iso (ekuboSikd q]: imali ﬁephephq ema-RIOO

4 konge nama-RIO: Imali emumuwa ema-RI, [Oc kanﬂe neziinsende (lc].
E Beka ibhodi 3ema|i etafuleni.
§ Ibhodi inemikhakha emi-5 esuka ngesince|eni iﬁe ngesic"eni, inemali ema-RIOQO, RIO, RI,

[ ]
> konﬂe nemali eziinsende ezili-10 (|Oc). Emdlalweni lo, sisebenzisa amakholomu ama-3.

Hlanganisa bewufike e-100 lamaranda.

|.' Abadlali bqﬂodmegona ukuphosq idaﬂisi. H|on90nisa iinomboro ezimbili ndawonﬂe.
2. Thathani inani lemali el:jisimbi ema-Rl bese niﬂibekq eHongothini lama-RI lebhodi lenu.

3. Akuthi imali ama-RI qngchngqnq abe |itdhumi uwathengise bese ufunoﬂo imali
Bephephc ema-RIO.

@&%@ = [RIO
L. Logo ozokuba ngewokuthomo ukubuthelela imali Bomophepha ema-RIO q|i’E.jhumi, nguye
othumbileko.

RIO
RIO RIO RIO = RIO s
RI RIO RIO

9. Ukuhlawulisa: Nqngaloe umdlali u30|ic1eda icmwego lakhe kodwana akhohlwe ukuthengisq imali

= | RIOO

quhe Besimbi ema-RI ukuf‘unﬂono imali Hephephq ema-RIO, kwenzeke iPhoso oﬂenzﬂeko ibonwe

ngomunye umdlali, ihlawulo 3imo|i eli-RI.

Nongobe odlalako ukhohlwa ukuthengiso imali emof)hepho ali-1O wama-RIO, ukuze qfunﬂone

imali e|iP|'\eP|'10 eli-RIO0, kumele ahlawuliswe i-RIO ngomunye umdlali.

| 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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KhUPl‘\G Ul(USUkCI kU‘RlOO U|(Uﬂ|(0 kU‘RO.

Dlalani umdlalo ofanako, thoma kwqpheh ngemqh - RIO RI
e|iphepha ema-RIO, bese nikhupha inani lesibalo

esiphosiweko edat.jisini. Umdlali wokuthoma

ozokuf‘unl\.janq u-RO nguye othumbileko.

Ngec"hego e|in3e ne|in3e, chgonisqni inani lesibalo seclaﬁisi bese nikhupha inomboro |e30 3emo|i
e|iP|'1ePho ema-RIO. Umdlali wokuthoma ukuf\unﬁono i-RI OO0, nguye othumbileko begodu olobe
|id||1ego bese nigakhupho. Umdlali wokuthoma ukuf‘unﬂona u-RO, nguye othumbileko.

Dlalani Qjengc|o|(|'\o enidlala umdlalo wokuthoma, ngophqndb kwalokha nqwuphosq idogisi
bewuthoma inani, thatha inani |ed03isi ngeensencle. Nawuneensende (|c] zit:jhent:jhe zibe bot:jhe|eni
(|Oc). Wokuthoma ozokut:jhent\,jhc cloot‘,jhe|eni qbo|it\,j|'\umi ukwenzai-RI, nguye othumbileko.

2 Khuphq iinsende.

Thoma nge—RL bese ukhupha emdlalini ngamunye. Wokuthoma umdlali ukufunﬂqna iinsende
ezili-O, nguye othumbileko.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Iingqui ziﬂqthengiswq.

X sitolo sithengisq iingwcni ngqmqnani

ama -5 aHukoHukenekO.

R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20

R25 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25

RSO | RSO | RSO | RSO | RSO | RSO

RS | RIS | RIS | RI5 | RIS | RIS

RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

qa. Funﬂqnq inani |en3wcni emudeni ngamunye.

H’o’isisa,’

Madcnisq!

b. UKI(Z Zondo Uthengq OmUnUe UmhIObO Wengqui. L
ungisal

Sezizoke iingwoni, uzokubhadela malini?
c. UButi usebenzisa imali ema—Rl|.5O seﬂiaoke. Uthengo ingwcni eﬂodwa nge—R|OO.

Ngiziphi ezinae iingwani qzithengako? Tjengisq iimPendu|o ezimbili ekungaloa ngizo.

IPendu|o I IPencIulo 2

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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UMusa usebenzisa |resePh| Hckhe Hokubhoga i-sponge cake.
Ir'esephi Be-SPonse cake

Tkhekhe eli-I: LO g Heﬂowur‘u i—se|f—roisin3; Amcqcndo ama-3; i-50 9 Bet:jhuke|a Hoku—agisa
: Ukuzesa: uzokut"‘\oga ikhrimu ema-140 ml 3

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. UMusa ut|hoga ih|an90nise|u engangoni nakubhaga amakhekhana asi-b.
Sebenza iPendu|o Hakho.

Tkhekhe Iflowuru Amaqanda Yet:jhukek: Tkhrimu
HokU‘aljisa
LO g 3 50 g 14,0 ml

ClOo|lFH~ W |IN| T

b. Thika (\/ ) ipendu|o enembako. \

Ilitha e30-| Hekhr‘imu ingazahsa Pheze: amakhekhe ali-10; (] ﬂ
amakhekhe ali-7: amakhekhe abu-8. »

i

&
&

H’o’isisq,’
Madanisql

Lungisa.’

( Isibalo sokubala msinya.

IO X7 = IO X 70 = 5x7= 5X70 = 70 X 2 =
12 X L = 2 X 8= bXlb= 5x9= 50 x9=
5% 3= 5X b= O X [ = 8 X [ = I8 X 4 =
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Esitet\.jhini samqphohsa.

Amaphohsa amahlanu enza imisebenzi e30h|ukeneko. Akuphi r‘mjengar‘\je qmqphohsq?

Usedeskini

Ugapat.roh

Usekhotho

USerufe X
UMaria x
USam X
U-Amos x
UDudu x
Tlola amabizo walawo: Asedeskini?
Apatrohko?
Asekhotho?
I|on3c1 |oku’E,Jo|wo kwemithi.
Ilnko|o e2|h|cmu 2|Pho||sqnq ngokut,hl ngmph =
eS|zokut:Jq|q imithi emlnengl nge|qngq le-Arbor DCIH. 5 =
eK|iPsPruit huii Hﬁ a”ﬁ"f a"ﬁ"f a"ﬁ’r = <
eMthonjen FF T
eSonskEjn ﬁ “‘Hﬁ-{ “‘Hi-{ “‘i “‘Hi’* > R R A A
eThuthons Qjﬁf H”f'{ L\”i'{ f’
Isikolo ngasinge sit:jo|a imithi emingaki.
IK|iPsPr‘uit EMtthjeni ISonskﬁn IThutong IMosiba

Tsikolo sqt:jq|q imithi emingcki seﬂitjoke?

2 3 4 B b 7 8 9 10
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obo bani walokho ekufulelwe nquhor) ‘é"

_ Abafundi bokaGre3|d| 3 boﬁorhubhu|u|o endaweni abahlala |(|Ho
Bafuna ukuthola imihlobo e30|‘1|u|(ene|(o 30|ok|‘10 abantu abafulele ngayo.
Bct:jengisa imiphumek: cho eloHogweni leli.

Batlola ithiki egoclwq (\/) endlini ngoginﬂe dbogibonako.

Ngomothoﬂili v v v v v v
Ngot‘,jdni v v v v v v v v v v v
Ngekhuni v v v v v v v v

v v v v v v v

Ngqmosenge \/ \/

Mafulelo amongaki sele awoke neniwabalako? Ubukhulu beengwani
Ngomqthoﬂih Ngo’gjoni Ngekhuni Ngcmasenge
Ngiwophi amafulelo aset‘,jenziswc khulu endaweni le?

Mafulelo qmqnqui sele awoke neniwabalako?

Ubukhulu beengwani.

X Abesana esikolweni esibizwa ngokuthi kuseJumc, bambatha iinkepisi zesikolo.

Iinkef)isi lezo ziza ngobukhu|u obulandelako: u-2, 3 no-[,..

Bala kobana bafundi abongaki abembatha ubukhulu ngolounﬂe. e
olisisal
2 3 i Madanisal

Lun isal
NgibuPhi ubukhulu obuvamileko? J
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_ Kokuthoma |ingoniso imida bese ugcinq ngokuﬁimeclq.

Qedelela ithegibuh.

Uku|ingonisq Ukumeda Umehluko anganc koku|in9c|nisq

kange nokumec]q.

\
| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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b. 7cm

C. |5 cm

Yit‘,jho kobana ungaseloezisq amamitha nanyana
W& gmasenthimitha u|(u|ingqnisq.

a. Ubude bencwadi

b. Ubude bomnaango cr‘hunﬂeziweko esiwasebenzisa

Khumbu|a cmcgomc

ukutlola amasenthimitha [cm)

C. Ubude bepense|0

d. Ubude bakho
e. Ubucle bomuno WGkhO

namamitha (m)

. \_;\ Phqkqth komnaqkq usebenzlse ||mPense|G ZGH‘\O eZIlIt:Jl‘\uml
\ zokukhalara. Ubude |oePense|a ngcﬂlnge bebu-15 cm
,, ngqphdmlolh kokuthi uzisebenzise.

Ngemuvo kokuzisebenzisa ubude bePense|a ebovu bobuhngqno ama —7 cm, ehlazokwesibhakobhoko

ama-9 em, ehlczako’gjani ama-b cm, esarulani ama-l| cm, ephephuh ama-12 cm, e—or‘er)ji ama-9 cm,

ebhraweni amq—|l|. cm, enzima ama-8 cm, ePinki ama-13 cm kunge nemHoPhe ama-15 ecm

} a. NgiHiPhi iPense|o oaisebenzise khulu?
b. Ngiaiphi iPense|o oHisebenzise kancani?
c. Tlola ubude beempense|q zakho kusukela kefit:jhani

Ul(UHG kede

11 12 13 14 16 16 [7 18 19 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bese u30t|o|a.

))) o Balakusukaku 70O ~800 3
Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 700
10l 104 710
718
122
13b
/A 19
158
713
188 790
7192 795 800
b. Tlola iinomboro ezitlhayelako egridini engehla.
c. Tlolaiinomboro ezli-10 eziza ngemva kwaka-750.
150;
d. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe yiphetheni yabo-2.
162; 1bL,; Tbb;
. Tlola zoke iinomboro zibe ngephetheni yabo-2 kusuka ku-751 kufika ku-773
191; ; ; ; ; ; ; ; ; ; 113

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe Hiphetheni 3050-5.
151; 756; 76l;

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Qedelela qmonqmlocﬂqaini.

[ I I I I I I I I I 1
150 153 151 759
[ I I I I I I I I I 1
7189 |7188| |18]
[ I I I I I I I I I 1
193| |756| |[7139
RN Qedelela Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu
S itheﬂibuh. khulu uye kekulu khulu  khulu uye kencani khulu
716,712,719, 710,718
136, 703,730,713, 703

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

188
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o Utit:jl'\ere ubawe uPeter ukut\,jengiso N3i|o|(hu okut:jengiswe nguBen.
100 |2 0oof39 inomboro 759 ngamckarada wakhe Ngikuphi okun90k0|un9i
500600 k bhl b

LOO anye nangamabhlogo. akwenzileko
7000800

s 20 | 3 fo) L O

90

v|2)13]%

5|o]718ld

UPeter unamakarada wobukhulu
bedjjidi kanae nomquoSo

wqmotdhumi asisekelo.

TlOlG umut\,jho weenomlooro bese UHGPhenCIUIG.

500 b0
q0 50 5
— q

700+90+49

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Nikela zoke iinomboro ezincani khulu kunenomboro 795

Nikela zoke iinomboro ezikulu khulu kunenomboro 795.

> Tlola |ts|'1wc|30 < nanyana > =

a. 799 1ob b. 745 150
c. 100+90+7 161

5208 Hisphula kghediha inomboro yakho

a. YGI("\O enl:je nenHe inombor‘o ngdmdkoradc wakho.

b. Tlola ubungako benﬂe nenye idjjidi. qur)je yenza lokhu: YiHePhu|e nanyana uHikghec”he

inomboro Hokho.

(- _ )
790 Isibonelo: 799 700
689 a0
699
q
755
7499
690
799| 700 + 90 + 9
Na J

1)} Tloka amabizo weenomboro.
668

1517

799

142

(o8]
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bewutlole!

) a. Bala ukusuka ku-800 — 900, 3
Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 800
80l 80L 810
818
822
83b
8L 8L9
858
873
888 890
892 895 900
b. Tlola iinomboro ezitlhayelako egridini engehla.
c. Tlolaiinomboro ezli-10 eziza ngemva kwaka-800.
800;
d. Tlola iinomboro ezibu-8 ezilandelako ngephetheni yangaku-2.
852; 854.; 85b;
e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni yangaku-2 ukusuka ku-807 ukufika ku-829.
807, ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;829

f. Tlola iinomboro ezibu-8 ezlandelako ngephetheni Hongoku-5.
83L; 839; 8L44;

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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chﬂe amabHogo omdngoki?
4 )

Qedelela amanamlocﬂaﬁini.

I I I I I I I 1
830 833 837| |838
[ I I I I I I I I I 1
8lo| |88l| [886b
[ I I I I I I I I I 1
843| |(8Lb| |8L9

Qedelela

LYo Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu
= itl‘\eﬂibuld. khulu uye kekulu khulu  khulu uye kencani khulu
856,853,855, 85I, 857
898, 80, 810, 819, 84|

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

845
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UPeter unekarada elilandelako lobukhulu
bedJldl kqnﬂe namquogo wqmatdl'\uml

GS|se|(e|o

Utitdhere ubawe uPeter

ukut‘,jengiso u-854 ngekar‘oda
lakhe kanﬂe nqmabHogo.

UBen utdensise lokhu.
Ngikuphi akwenzileko

okungakahngi?

N Tlola umut:jho weenomboro bese kulandele i|oenc|u|o quho.

800 +80+5=885

TlOlG umut:jho weenombor‘o kcnﬂe nePencIu|o Hdkho.

80 O 800 |
50 qo0 |/ 3
— 2 7

800 +560+2

10
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890] | 84l

Tlola zoke iinomboro ezincani kunenomboro 849

Tlola zoke iinomboro ezikulu kunenomboro 89L.

Tlola itsl‘\wogo < nanyana > =
= 4. 899 898 b. 802 820
c. 900 +70 +5 185

H|ePhu|q kghed"\c inomboro HQkho'

a. YGI("\O enl:je nenHe inombor‘o ngdmdkoradc wakho.

b. Tlola ubungako benﬂe nenye idjjidi. qur)je yenza lokhu: YiHePhu|e nanyana uHikghec”he

inomboro Hokho.

(- _ )
890 Isibonelo: 876 80 0O
889 7 0
802
6
855
87 b
840
86| 800 + 710 + b
o /

’ TlOlCI ngomagoma.
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a. Ingabe isibha sepuyere esiHi—| kg silula nanyana sibudisi khulu kunesibha sepuyere esiHi—Q kg?

b. Ngikuphi okulula khulu: Ukudla okumakorit:jha okungelohoksini elinobudisi obuma-500 g
nanyana iphokethe chcbhiskiti ema-200 3’?

c. Ngikuphi okubudisi khulu: Isizeso sesikhumba esima-100 g nanyana iphakethe egi—| kg
Hesitqmpa?

| 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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;! "f & Qala iinthombe bese uPhenduk: imibuzo.

Isi|in9c:niso esima-1,5 kg

125 kg iﬂafano ne-2
kg kanHe ne-500 g.

Siﬂdf\dnd ne—| |(9 anHe
ne-500g

Ngin30t|o|a rzjcmi ama-3,5 kg
ngqmokhﬂogrqmu nanyana

ngdmogrcmu?

Qedelela itheailouh.

Uti'gjhere wenu uzoninikela izinto ezihlanu ekuzokumele niziqq|e. Lingcnisc ubudisi

bese nigozimedq.

Into Ukuhngqnisq Ukumeda Umehluko |'\|qn90na

|(o|(u|inganisa nokumeda

Imikl'\iolizo ikala kongongdni?

2~ Tnto Umkhigizo wokuthoma ukala 2 kg 500 g, umkhigizo wesibili ukala
| kg 500 g kuthi wokugcinc ukale 3 |(9 500 g.
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Imasi kulokha nqsi|ingqnisc kobana kunento engqngani nanyana into ingangdni. Tnto ncﬂiloaloudisi

khuly, kut:jho kobana iqinq khulu begodu akubi lula ukuﬂiguga.

Ubudisi kulokha nakukalwa amandla wegrovithi, okumamandla adosela izinto Phasi. Amandla

adosela izinto Phosi mancani khulu enﬂangeni, okut:jho kobana izinto zikala kancani khulu Phezu|u.

Ephasini sisebenzisa ngqma|0ngc| iin|ingoniso ezifanako kumasi nanyana ebudisini.

Simeclo/Sihngqnisa imasi ngamqkhﬂogremu konﬂe namagremu.

Iin|inganiso/Iinka|o ezahlukeneko

Sisebenzisa iinkala/| iin|inganiso

ezaHukeneko ukumeda nonaanq

uku|inganiso imasi kange nobudisi.
Si|ingonisa imasi ngokulohcdcnsa konﬂe

nobudisi ngesikcﬂa sesiPr‘inghi.
Tlitha Hamdnzi inemasi eli- kg.

.. 9"0-‘.' ;
|'-‘ @ é":

N

E‘ Funﬁonq ubudisi babo. 3

Thels sk i . i i Sl ‘ b5
. .0 au u<.J|S|‘n90Tnd|'(|'\||ogr‘emu at\,Jenglswe kesmﬂe nesmge 4 kS .
ISIkGlG sempmnghl e2||ande|c1|(o.
761 B9
bb ) 70°
S -

| 2 3 4 5 b6 7 8 9 10
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Sisebenzisa amagremu ukumeda imasi Hezinto
ezincani nanyana ezilula kanﬂe nokumeda

amacezu wamakhi|ogremu.
1000 g = I kg

Esikaleni sesipringhi |esi, omunye nomunye

umuda omncani unobudisi quqgremu ali-10.

Amatamati akala amagremu ama-320.

H|qngqniso ukwenza i-| kg [| 000 g.)

a. 1259+ 250 g + 1259 + g=1000 g (I kg

b. 509+ 30 g+ 240 g+ b0 g+ 100 g+ = kg
o. 51q+L4bg+243q+33Lg= = 1000 g (lkg)
d. 50g+90g+160q+ =1000 g(Ikg)
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bese u30t|o|o.
\ a. Bala ukusuka ku-900 - O0O0.

Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 900
90l 903 q10
q19
943 948
g8l
qql q99

b. Tlola iinomboro ezit||'\03e|q|(o egr‘idini engqu.

c. Tlolainomboro ezili-10 eziza ngemva kwaka-90O0.

900;

d. Tlola inomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni Hangaku—z

946; 948; 950;
e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni Hangaku—Q ukusuka ku-94.5 ukufika ku-967.
9L5; ; ; : ; ; ; ; ; ; ;o]

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 ngephetheni Hangoku-f).
936; 9L41; 946;

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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-~

£* Qedelela qmonqmlocﬂqaini.

I I I I I I I 1
950 953 957| [958
[ I I I I I I I I I 1
956( |96l | |96b
[ I I I I I I I I I 1
903| [906| (909

o) Qedelela  Tlola ukusuka kencani khulu  Tlola ukusuka kekulu khula
| S |t|’\eﬂlbU|G kuHe keku|u khu|u UHe kencani |(|'\U|u

936, 933,935, 931,937
978,907,970, 917,91

TlOlG o|(u|onde|a|(o ngqmqgomq.

695
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700

\O 20 30 LO
sol60178 98
90

1|23k
5|0)718l2

U —Andi|e UanOkGI‘QdG c|ande|a|(o

wobukhulu bed‘ijidi kcnﬁe namcbhlogo

wamcﬂ;jhumi asisekelo.

Utit‘,jher‘e ubuza u-Andile kobana
ct:jengise inomboro 932 ngqmoqu‘ddo
wakhe kanl:je nqmabHogo.

Lokhu ngokut‘,jengiswe nguGugu.
Ngikuphi okungdka|ungi

akwenzileko?

\ Tlola umut\,jho weenomboro bese utlola i|oenc|u|o.

a9
96

g

900 + 80 + L= | 98L

Tlola umutjho weenomboro bese utlola iPencIu|o.

900 900 |
q0 2 0 —— 8
———q
900 +90 + 9

8 | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1
989 | [990| |9l 999

Nikela zoke iinomboro ezincani kune-995.

Nikela zoke iinomboro ezikulu kune-995.

r ‘r' o Qedelela ngetshwaﬂo < nanyana > =.
a. 999 998 b. 957 975
c. 900 + 60 + | 9ol

£e k H|e|ohu|a kghec”ha inomboro Hokho.

a. Yle"lG enHe nenBe inomboro ngamakor‘ada WGkhO.

b. Tlola ubungako bed‘ijicli. Kwor\mje yenza lokhu: thed"'\o/ H|eP|'1u|a inomboro Hakho.

(- _ )
922 Isibonelo: 984 900
959
8 0
980
L
il 98 L
qa3l
984 | 900 + 80 + L
g _J

: ’ TlOld CImeiZO weenombor‘o.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ani;lis;qni:ok, i‘kl I"I '
kuF ka ku-999

( ) .
5
-- III I - Hlathulula kobana uwabale rjcni amabHogo?

Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

Hlathulula kobana uwabale Qjoni cmabHogo?

50 50 || “S@gwes™ |[[300] 300

2001|200 3 3

bu3e|e|a kabili L3 +1 L3+ L3+1=8]

b. 81+ 4l =

c. LO+ 4l =
d. bb+b/=

2 3 4 B b 7 8 9 10
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ebenzisa o|(u|ou3e|e|we kabili nanyana

okuseduze kokubu3e|e|we kabili ukurarulula

okulandelako. Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

a. Inomboro ema-340 naHibu3e|e|we kabili b. 340 + 34l
= 3[,.0 + 3[,.0 = BuHe|e|o kabili 3[,.0 + 1
= Buyelela kabili 340 =300 + 300 + 4O + 4O +1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 +1
=b00 + 80 = b8l
=680
c. 410 + 41O d. 46l + 462

Abafundi bakaGr‘eHidi 3 babuthelele amamabula alinani e|iphasi kunabafundi
bamaGr‘eHidi 2, babuthelele amamabula ama-216.

Abafundi bokoGregidi 3 banamamabula amanqui?
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I|qngo |o|(ub|'1c13c1.

Tjengiso isikhathi emawat‘,jhini

Ukhupha uborotho lokha imizuzu imihlanu

ngemva kwe-iri lesihlanu.

Ukhupha uburotho nge—ovenini lokha imizuzu

imihlanu ngemva kwe-iri lesihlanu.

a|c1nde|c||(o.

Uburotho buthatha isikhathi esingangani ukuvuthwa?

Unina laka-Ann usebenzisa imakhro-oveni. I-oveni isebenza msinao khulu.

nghqr‘i uPhindi ulohogq uburotho nge—ovenini quhe.

Kwarje isikhathi sithi 16:30. Qala isikhathi sokuphekc esibekwe

ewat:jhini Hemokhr‘o—oveni.

Uburotho buzoku|un30 ngemva kwesikhathi esingangoni?

Imakhro-oveni imsinaa kangangoni kune-oveni? Imsinaa ngemizuzu

3 Umsebenzi wekuseni.

= —

basiza unina ngomseloenzi wangeno”ini. Ingobe omunye nomunye

uthatha isikhathi esingangoni ngomsebenzi awenzako?

\

Ukuthoma Ukuqedc Kuzz‘;t;.;iglknl?;thi
Isidlo sekuseni b:15 6:4,0
Ukuhlanza izitja 1:20 8:05
Ukunengisa ikl’\wit:jhi 8:20 915
Ukunengiso indlwana BokuHambeh |O:00 |O:25
Ukuhlwengisa amakamero 130 | 1215

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Iphagiphi lokuthelelela |in9c|se|oenzisa amalitha ama-30 ngomzuzu

munt:je!

Malitha amangoki wamanzi ongoset:jenziswa |iph03iphi:
Emizuzwini emi-2, amalitha

Emizuzwini emi-2 % , amalitha

Emizuzwini emi-5, amalitha

Emizuzwini eli-1O, amalitha

] UkuPheko isit:ju|o.

Utjise lakaBabu uthengisq isit:ju|u. Ngeveke eﬂodwq usebenzisa amafutha wokuphekq ama-750 ml.

Utlola Phosi kobana usebenzisa amafutha wokuPhekG angongoni nge|on30.

Ngonu|o NseLesibﬂi NseLesithathu NseLesine NgeLesiHanu Nsoqujbeb NsoSonclo

= =

122 ml 117 ml 109 ml

ml @'ﬁ. <

b. Usebenzisa amamililitha (m” omqnqui we-oli ngoSondo’? ml

c. Ibhodlelo elilodwa |esi|in9c1niso sa-1950 samamililitha [m” libiza ama-RI8,50.
Hlolisisql

Amabhodlelo ama-£ abiza malini? : Madanisql
Lungisa.’
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UKSethi nabentwana bakhe aba-3 bakhamba ngesitime|a.
Abantu abadala kange nabentwana babhadela ngokufana.
Ungthi ubhadela ngemch Homophepho elandelako.

F - ] o T
iy st | i M M i

Hlolisisal
Madanisql

Tthikithi nga|in3e libiza malini? Thika [\/] ipendu|o enemloako; L“”S'“-’
a. R90 b. R32 c. R8O d. R4550

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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: Kokuthoma u30|ingcniso bese uHGBchsiso ingeniso Ejokhe chobe n9e|cngc.
Ingeniso 3ima|i esigirhohko nanyana esit]if\unﬂqnoko. Siza uSandile ukuqede|e|o

ukubalisisa kwakhe. Tlola iimPenc]u|o zakho ngethegibdeni:

Uku|ingoniso Inani

Ngonu|o R50 + R75 + R200 + R350 + R25

NgeLesibili R25 + RI75 + RSO + R320 + RY0

NgeLesithathu |R50 + R75 + R200 + R350 + R25

NgeLesine RI20 + R85 + RIBO + R245 + R25

NgeLesihlanu (RGO + RI5O + RILO + R200 + RI25

NgoMggibelo  |R50 + R75 4+ R200 + R350 + R25

NSOSOHdO

‘ Bala kobana Hlmohnl |td|'1entd|'1|

=X ’l Ukuf‘unﬂono |t\,J|'\ent‘,J|'1| Sokho ungoHangamso kobana izinto zibiza malini bekufike
|0P|'1c1 ubala imali gomcphepho eseleko noglphetheko

Lsibonelo: + 50c + R2 +RIO  +RIOO
UPalesa uthengq ukudla ngemq|i

ema-R8750

Ubhadela ngema|i e|iphepha R8750 RSS RI0 RIOO R200
ema-R200.

Yimelii ghonthiyokhe? 50 + R2 + RIO + RIOO = RII250 Ttjrentjh

Sebenzisa omonamba|03ini ukuze akusize ukubala i@jhent\,jhi.

Tindleko:
R229,.,0

Bhadela F A

ngama-: | Imee

Tindleko:
R305,60
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nekukhupha Ioekuﬁke emq—qqq

‘;_‘r Asirarulule isibalo.

UGugu ubuthelele iintika ezima —23[,.
UMandla umuphe ezinae ezima-S0|

Uthini umbuzo?

Kwaqje sele aneentika ezingoki?

Lithini igcma e|ic10kqtheki|eko? ezingeze|e|we|(o
Zithini iinomboro? 23/ ne-50I

Kwar]je uGugu sele aneentika ezingaki?

Lokhu kwenziwe nguLisq Asit:jengise lokhu ngomoloHogo wethu

' ukurarulula isibalo sakoCrugu. asisekelo wqmqt:jl'\umi.

86
80

U-Adkar wenze lokhu. 1
Wenze um3w0|o. u . o
[l

o D - D

ULisa uwabeke ngenc"e|c| efanako neaaka -Aakar Qjani amabHogo asisekelo wamotdhumi.

Sebenzisa inomboro emrarweni ukusombulula okungenzasi ngeenc"e|q ezimbili ozifundileko bekube r]je.

Indlela Hoku—l Indlela 3esi—2

. | 2 3 4 b e 9 10

Fococccco oo beeeoeoeoc boocroococ beccccococbecccoccocbocoooooe b



) Imisebenzi eyenziwa ekuseni. o
% e )

UThembi ubuthelela izinto ngeh|e|o lesikolo |okubu3ekzc| izinto

ezingqset:jenziswq goclu. Ubuthelele amabhodlelo wamoP|astiki ama-b24 namathini
ama-268. Ubuthelele okunqui sele kukoke?

Uthini umbuzo?

Zithini iinomboro? Lithini igomo e|iolokct|'1e|(i|e|(o? Thika iPenclu|o
ekungiﬁo. Igamo e|iclokot|ne|(i|e|(o |isf:.je|a kobana:

H|ongqnisq - Khuphq

Yenza umgwq|o. Sebenzisa indlela gokho ukuveza isisombululo.

Isitolo sineempokq ezima-900 zeswigir'i. Ngemva kokuthengisq ezinge iimpako, sisele
ngeempoka zeswigir*i ezima-b699. Isitolo sithengise iimquq zeswigir*i ezingoki?
Uthini umbuzo?

Zithini inomboro? Lithini igama e|iqa|(atheki|eko? Thika iPenclu|o
ekungigo. Igama e|iqakatheki|eko |is’gje|a kobana:

H|cngonisc - Khupho

Yenza um9w0|o. Sebenzisa indlela Hakho ukuveza isisombululo.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

S
nokukhupha ukufika ku- qqq

Qala imigwo|o bese u30h|othu|u|o.
) @ @
| X 'I Ukubu8e|e|c|
() " kabil

a. 223 +223= . e. IIT+1I7=

b. 160 + 160 = . f. L5350 + 50 =

c. I5+115= : g 112+ =221
. 35 +3I5= : h. 116+ =232

Tlola iinomboro.

|a Ama523 nakan9e2e|e|we nge-12 o, Ama-53T ko ngana- 29
||oendu|o

b. Ama-5L0 nakcphungu|we nge- -15 f. Thofu 30mc—300, ipendu|o
|Peno|u|o .

c. Ama-576 nqkqngeze|e|we ngama -20 g Ama-420 nakabu3e|e|we kabili iPendu|o
|pendu|o :

d. Ama-590 nakaPhun9u|we ngama- 60 h. Thaofu quq-bOO, iPendu|o-
||oenc|u|o . .

200
150
125

325

H|an8c|n|sc|

ne-125. 250
400

2 3 4 B b 7 8 9 10
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200 + 150 + 50 + +900 =000
b. |1000 =560 + + 400 |f + 700 + 50 = 1000
c |670 + = 1000 1000 = 4,20 + + 500
d 910 + 4O + = 1000 +30 + 900 = 1000

Funﬁqno imindeni Beenomboro Hoku- + kqnge neaoku—,
Isitjengiso: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 =125

23+77= |

77 =123

3 =77

650 +| =800

800-650 = |

| ]+650=800

1000-250 =| |

1000-__ =250

250+ |=1000

56+ =300

300-|  |=56

=] ]

820+ |=1000

1000-| =820

1000-820=| |

QI3 H|ongdnisa bewususe omqt:jl'\umi konﬁe namakhulu.
(A

e, = a Amct\,jhumi kanHe namakhulu

18 +10 = 19 + 10 = 456 + 100 = 987 + 10 =
b3b + 100 = 801 + 100 = 727 + 100 = bl2 + 10 =
4,56 —10 = 149 -100 = 829-100 = q87-10 =
875+ 10 = 709-100 = 815+ 10 = 903-100 =
b. Amqtjhumi ophe|e|eko (Ukubugobugebh nge—|0)

150 -30 = [90 - 60 = |75 -50 = 990 -80 =
210 +90 = 335 + b0 = bb0 + 50 = 812 + 60 =
256-50 = 320-30 = 185-60 = 999-90 =
ob/ + 37 = b/l + 90 = 832 + 80 = 928 + 80 =

RGPUIU'Q oku|c|nc|e|c|ko:

925+53= | 571+202=] | 786+75=] | 903+95=] |
19 20

112 13

14 15 16

17 18
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Funganc i-er‘iaq.

Ziinkwere ezingcki zobukhulu . lobu ozozit,"'\ogc ukwembesa isithombe esinge

nesinﬂe? Sebenzisa quho indlela ukurarulula umraro. Ungozigwcﬂq iinkwere

eenthombeni ukuze zikusize ukurarulula.

b e

Rarulula isir‘or'%jo.

Ufuna ukumeda amalitha wamanzi ama-£ poro.

Uneemumathi ezimbili kwapheh: esinHe simumatha amalitha
ama-3 bese kuthi esinHe simumathe amalitha ama-5.

Wenza quni?

Umtlhala: okungenoni kuneendlela okungizo ezimbili.

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Amchogo amathathu onanﬁathise|we ndawo Hinﬁe

Qjengesitl'\ombeni.

Nangaloe UCIObl’\G amaloHogo aHanganiswe nclawo Sinae

womabili, ubala iinkwere ezingoki ngaphandb?

Mckhﬂubhu qmqngaki enze jjomo elilandelako?

.......................................................................................................

Isit\,jh‘ijﬂo: isir‘ar‘eJ'O sesikhathi MTZ!::'
Lungisa.'

Uneenset‘,jenziswa ezimbili ezicupho isikhathi.
Esinﬂe si|in3c1nisa poro imizuzu eli-7 esinﬂe si|ingqniso poro imizuzu eli-1l.

Ungazisebenzisa quni iinset:jenziswa ezimbili lezi uku|inganisa kobana imizuzu eli-15

idlule kuhlehle nini?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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mborc IR
amctd'humi ukufika ku-900
Asibale ngokuh’t:jhumi ukusuka ku-8lO ukufika ku-90O0.

=

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

80l | 802

804

805

806

807 808 | 809

8ll | 812

8l4

8l5

8lb

8I7 | 818 | 819

82| | 822

821

825

82b

827 ) 828 | 829

83l | 832

83L

835

836

837 ) 838 | 839

8Ll | 842

8L L

845

8Lb

8.1 ) 848 | 849

85| | 852

85/

855

856

857 | 858 | 859

8bl | 862

86/

865

8bb

8b/ | 868 | 869

81l | 812

81l

875

876

877 818 | 819

88l | 882

88L

885

886

887 | 888 | 889

89l | 892

894

895

896

897 ) 898 | 899

\ Tinomboro ezindu|unge|weko zisit\,jengiso Biphi ilohetheni?

I Eindu|unge|we ngokubovu: Ukuloa|a ngaku— .

Tlola Phcsi iphetheni:

Ezindu|un9e|we

satjani: Ukubala ngaku— .

Tlola Phosi iphetheni:

A r-‘
g . Balisisa.

Ta. STLF

IO +10+10 =

b. 868 -10-10-10-10=

c. 845+10+10 =

d. 858-10-10-10 =

e. 83b + 10 = f. 86b—-10-10=__
g 892+10+10+10 = h.87-10-10-10 =
i. 880 +10+10 = j 855-10 =

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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| ﬁ = lingojwana (0] ﬁ lingojwana
39 39
2 ﬁ = iinggjwanc 20 ﬁ iinggjwcna
3 ﬁ = iingojwana 30 ﬁ lingojwana
A ﬁ = lingojwana 4O ﬁ lingojwana
) ﬁ = iinggjwanc 50 ﬁ iinggjwcna
b ﬁ = iingojwcna 60 ﬁ iinggjwanq
7 ﬁ = iinggjquc 70 ﬁ iingquona
8 ﬁ — iingc\)jquq 80 ﬁ iingqucna
q ﬁ — iinggjquq 90 ﬁ iinggjwana
1O ﬁ = iinggjquc ﬁ iingquona

Kuneenﬂando ezi|it:jhumi zeenggjqua emudeni ngamunye = neenggjqua ezili-100

Umuda owo-| weenyanda ezli-IO + iingojwana ezili-|O0 IO X'10 =100
Imida emi-2 yeenyanda ezili-|0 + = zeengojwana 20 X |0 =
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